

MAGYAR SÁG

ELŐFIZETÉSI ÁRAK:

Helyben: Egy óra kor 1.—	Vidékre: Egy óra kor. 1.20
Negyedévre — 3.—	Negyedévre — 3.60
Félévre — 6.—	Félévre — 7.—
Egész évre — 12.—	Egész évre — 14.—
Egyes példány ára 4 fillér (2 kr.)	

FELELŐS SZERKESZTŐ

BENEDEK ELEK.

SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL;

Budapest, IV., Vámházkörut 8.

Hirdetések petit számítással, díjszabás szerint.
Apróhirdetések ára: egy szó 2 fillér, vastagabb betűvel 4 fillér.

Néhány szó a székely kérdéshez.

Budapest, július 16.

Bánffy Zsigmondtól.

I.

Nagyon sokan vannak, kik a székely kongresszus iránt már előre is bizalmatlansággal viseltetnek és ezen meggyőződésnek hangot is adott közelebb egy székely tagja a képviselőháznak. Én ezen nézetet nem osztom: mert minden gyűlést jónak tartok arra, hogy a nagyközönség figyelmébe egyes országos kérdésre reátereltessek és gyűlést nem képzelek, mely a tárgy sorozatába felvett tárgyak közül legalább egynehányban jó és üdvös határozatot ne hozzon. Ép ezért bizom abban, hogy a kongresszus a székely kérdésre tereli az ország figyelmét és annak határozatai közreműködnek a székelykérdés helyes mederben való megoldására.

Nem helyeslem azok nézetét sem, kik azt hiesztelik és pedig itthon a Székelyföldön, hogy székelykérdés nincs és nem is létezett, — nyomor van az országban mindenhol és a székelyek között sincs nagyobb, mint máshol; a székely: ha dolgozni akar, itthon is megélhet, nem kell elmennie idegenbe. A székely mozgalom, a székelykérdés felszínre vetése a nép megmontására szolgál, hagyjanak a népnek békét: az úgy is megél és ne kívánjanak abból urat teremteni. Ami pedig a székely

nép apadását illeti, arra azt mondják: így is elegen vagyunk, nem baj — ha nem szaporodik. Fájdalom, ezen nézetet nagyon sokan vallják a Székelyföldön és pedig azok közül, kik magukat az intelligens elemhez számítják, sőt azt hiszik magukról, hogy az intelligens elemet csakis ők maguk képezik. Innen származik a kicsinylés a székely mozgalommal szemben és innen az ellenlábaskodás azokkal szemben, kik székelykérdést ismernek.

A székely kivándorlást ma már tagadni nem lehet. A legegyszerűbb statisztikai adatok megcáfolják a kivándorlás létezésé ellen felhozott mindennemű okoskodást és elmefuttatást. A kivándorlás alapja pedig a székelység anyagi zilált viszonyaiban rejlik. Régi igazság az is, hogy egy nép, amely megelégedett, nem hagyja el szülőföldjét soha.

A székely kivándorlás évszázadok óta tart és ha szünetelt is évtizedeken át, ismét felujult a székelységet ért egy-egy nagyobb csapás után. Határozott történeti adataink a székely kivándorlás kérdésében nincsenek — hisz hazánk népmozgalmi adatai a multat tekintve, nagyon ritkák és így következtetések útján lehet csak a székely kivándorlást megállapítani.

Az Árpád és vegyesházbeli királyok alatt a székelység csendesen teljesítette a véd-kötelezettséget és a határőri szolgálatot, még pedig a vagyoni képességhez mérten rész-

ben lóval, részben gyalog. Egy adót fizetett a király fia, születésekor az úgynevezett ökör-adót. Más, a földbirtokot terhelő adót nem fizetett a kepén kívül, mely a papjának járó fizetés volt.

Ez a két dolog terhelte a székely vagyont. Királyi kisebb és nagyobb haszonvételek, királyi adományozási jog, háramlási jog, földesuri jogok a székely földön ismeretlen fogalmak voltak. A saját tulajdonát tetszése szerint bírta, a közbirtokot képező erdőket, legelőket szabadon használta és a nemzet tulajdonát képező parajdi sóbányából tetszése szerint hordotta a sójt saját szükségletére. Panasz, forrongás kétszer merült fel. Az első Mátyás király alatt az akkor keletkezett primori rend tulkapása miatt, a második a II. Lajos születésekor követelt ökör-adó ellen.

A mohácsi vész után azonban már nem csendes a székelység, — forrongásának alapja mindig társadalmi és közgazdasági elnyomás. János Zsigmond fejedelem alatt a már meghatalmasodott primori rend egyrészt befolyása mellett a jus regiumnak a Székelyföldre való behozatalára meg lett téve a kísérlet. 1562. évi segesvári országgyűlés nótázta a székely nemzetet. Behozza a lappangó jus-regiumot, elismeri a jobbágyságot, adó alá veti a székelységet és elveszi a nemzet tulajdonát képező parajdi sóbányát. És itt kezdődik meg a székely nép hosszas szenvedése.

Csongor levele Tündéhez.

— A Magyarország eredeti tárcája. —

Írta: Kiss Menyhért.

Megkérték a kezdet aranyhaju Tünde s mivelhogy márványpalotába röpülhet a kis kanári madár, minek várna az éneklő koldus Csongor urfira? A jövő száraz kenyerét drága kincsen váltja be, hát megragadja a pillanatot, mert ki tudja, mi van a kétes távolban, a ködfátyolos jövőben?

Nem vádolkok érte, Tünde kisasszony. Ami fulánkja van e hirnek, arról is gondoskodtál s a bölcs és tapasztalt Teréz homlokom simítva adta be a keserűséget. Hogy felülmúlt száraz okosságával ez a Teréz. Sohse hittem volna, hogy ti leányok annyira raffináltak, számítók, agyafurta vagytok. De virágszirom, rózsailat is volt a levélben, mint ahogy dukál, mikor kiadatik a szigorú parancs a jámbor troubadournak, bolondos álmot aranyhajáról, gyönyörűséges képeket csillagszeméről ne szőjj, mert mátlól másnak van köze a fehérkaru Tündéhez.

Igen, igen. Szomorúan érzem, hogy a határon vagyunk. A véghatáron, a várfal tövében. Tudom, keresni valóm a ragyogó kastélyban nincs s csöndesen, lassacskán más irányt vehetek. Éjszaknak, délnak — csak el kell szállni onnan, nehogy könnyesek legyenek az ő álmai... Nem, nem, ezt én sem akarom s így más mezőkre indulok, szépséges Tünde kisasszony.

A daltól pedig ne reszkessen. Nóta maradt még a sípok legaljában, de olyan a fenekén, hogy lassu bugása, zokogó siráma nem hat fel a szárnyas ablakokig. Különös, hogy Teréz, az okos, bölcs Teréz erről is intézkedik. Igazuk van Talpas Demeternek nem lenne kellemes ez a hang!

De megvizasztalom önt, Teréz, hogy Talpas Demeter nem bír fogékonysággal eziránt. A számok szigora, aranyak csöngése elveri a szivből a poezis ütemét s ezer ember közül a fodrász legények meg a poéták a romantikus lovagok.

Másfelől a dal suttozását nem értené meg az az ur a gyárkémény bömbölő zajában. Gékek kattogása elnyeli a pacsirta hangot, s az éneklő madár se megy arra a fára, honnan gomolygó szikrákkal telített, kormos füst terjed s fekszi meg az ég kék peremét...

Légy nyugodt s pihenj boldogan habos, selyem párnáidon. A hárfát leszerellem s te aranyhaju kisasszony mátlól, e pillanattól nem vagy már nekem.

Eltűntél a szivemből, úgy elröpültél, mint az illat a virág kelyhéből. Voltál csak.

Avagy ki próbálná összeszedni este a nap elszórt aranyát? Pedig süttött, világított, melegített s kibontotta az almafa fésző bimbait. Hol van, merre lett, hol rejtőzik? Volt, nincs.

Emlékké ködlik multad, elmosódik lassankint hajnalpiros orcád, éjfélete szemed. Termeted királyi járása, lépteid rithusa elcsöndesül, mint a rózsafa ringása, ha nem hullámszik az illatos levegő.

Emlék lesz korán elhervadt szerelmed, édesen csengő szavad és soha többé rezgésbe nem hozza szivemet. Oly halkan vonaglik át rajta, mint az őszi erdő lehulló levelének suhogása... Bucsuzunk, Tünde, örökre bucsuzunk...

Tavaszi fuvalma leng s a meleg sugarak kinyitják az akác virágait. Új élet zsendül erdőn, mezőn s a napsugaras levegőben csattogva énekel a pacsirta. Oly könnyű a felhő, mint egy fehér fátyoldarab egy kékszemű lányka kalapján.

Vagy tán nem is felhő, s csak kacérkodik vele az ég, mint a kisasszonyok a slájerrel?

Az utak szélén bimbózó, rügyező fák. A fák alatt a bársonyos pázsiton sétáló, csevegő párok.

Ki nem sétált virágzó fák alatt buja, megreszegítő illatárban? Egyszer, egy tavaszon? Ki nem élte át a sziv virágfakadását egyszer, egy tavaszon?

Piruló leányka áll hófehér ruhában oldalunkon s mi mondunk mindenféle badarságokat csillagról, illatos mezőkről, zengő májusról. Hangunk megremeg, mint a madaré, mikor az első dalt próbálgatja. A lányka 'esüti szemét s mi lágyan fogjuk meg reszkető, kis kezét.

— Tünde, szeretlek...

S jön rá sok esztendő. A szőke haj sötétedik s a gyermek hótiszta vonzalma az erős férfi szenvedélyévé alakul. Számot vetünk multunkkal, jelenünkkel, jövőnkkel s azt találjuk, hogy egyetlen legnagyobb üdvünk volt, mikor a fehér ruhás lány szemérmesen pirulva sütötte le szemét s mi reszketve nyultunk kezecskéje után.

A férfi beváltja a gyermek pillangószavát s egyenes fővel, büszke tartással áll előtte:

— Elmegyek érte a világba és felveszem a harcot, hogy boldoggá tegyelek. Kincset, hirt szerzek neked, mert nem akarom, hogy betölthetetlen kívánságod legyen.

Irgyelt és kívánatos helyed lesz, s amerre megy, körülrajong az udvarlók raja. Mindenki kedvedben jár s érted lesz minden, mert úgy akarom én, aki szeretlek mindenek felett... Ugy-e szeretni fogsz?...

De ez nem elég. Neki is van egy bizonytalan szava, egy remegő kérése:

— Igérd meg, szerelmesem! Esküdj meg a

Egyes előkelők a fejedelmi udvarnál a közbirtokosságok tulajdonát képező nagy erdős területekre nova donatiót eszközölnek ki a maguk részére, az elszegényedett népet jobbágygá teszik. A felkelésben elfogottak és a fogság elől Moldvába menekülők vagyonát elfoglalják. Ilyen helyzetben a székelység minden kínálkozó alkalmat felhasználja jogai visszaszerzésére, az ért csatlakozik Békés Gáspárhoz. Báthory Zsigmondnak a régi szabadság visszaállítása iránt tett ígéretét készpénznek veszi és részt vesz annak Havasföldi kalandos hadjárataiban.

De midőn az ígéretekben csatlakozik, Mihály vajdához csatlakozik és segít neki levérni a bibornok seregét. Az erdélyi urakat mindez nem téríti észre, a lécfalvi országgyűlés drákói rendeleteket hoz a székelyek ellen, — minek következménye ismét az lett, hogy a székelység nagy része csatlakozik Rádul vajdához és szétveri Székely Mózes seregét. Természetes, hogy minden felkelés maga után vonta a székelység egy részének Moldovába való kivándorlását. Hisz itthon el volt nyomva: míg ott a határszéli kalugyer zárdák neki mint földmivesnek biztos otthont és megélhetést adtak. A 17. század fejedelmei alatt a múlt század kudarcot vallott felkeléseinek okulva, nyugodtan maradtak és ravaszsgal igyekeztek helyzetükön könnyíteni. — Azonban a hosszas vallási hadjáratokkal e század sem volt kedvező a székelységre. Régi jogait nem adták vissza, — sőt a helyett bejött a rendes adózás és az 1638—1643. években hozott törvényekkel a közbirtokok és korcsmárlási jogok arányosítása. — Eddig csakis egyes kegyeltek kaparthattak ki maguknak a közhelyekből részeket nova donatió útján — de most már a közhelyek felosztása törvényes formában lett lehetségessé téve. És ezt fel is használták a nagyobb birtokosok, úgy annyira, hogy az összes székelyföldi magán-erdők kevés kivétellel kisebb részben nova donatió, nagyobb részben pedig a 17. és 18. század elején

szívedre, hogy visszatérsz abból a világból, melybe indulsz és nem felejtés itt engemet!

— Esküszöm, Tünde, esküszöm! S ígérem, hogy visszatérek . . .

Aztán a küzdelem, a megpróbáltatás évei következtek. Nem hiányoztak a kísértetek, kik tüzes szókkal estek a férfi elé:

— Én vagyok a te szerelmed s te légy az enyém; gazdagságot akarsz? Van nekem. Lángoló szerelmet akarsz? Itt könyörög a szívem. Minek harcolsz, minek küzdesz? Csak egyszer csókolom meg csábos ajakadat, csipetnyi fekete bajuszod alatt, s rabszolganőd leszek . . . Hallgass meg engem . . .

Csongor felállt s fagyos, hideg mosolylyal mérte végig a gyönyörűséges asszonyt. Szíve hangosan, diadalmasan beszélt:

— Van egy fehérruhás lány, aki rám vár. Lilliomfehér palást tündérméretű s a tiszta szerelem rózsái koronázzák kedves, formás fejét . . . Én csak őt szeretem . . .

S a szent sziget már fölcillant a távolban, kék ég nevetett felette, domboldalakon rőzse lángok lobogtak s szerelmes nimfák hemperegtek az illatos réteken . . . Csak ép egy pár hiányzott. Arany gálya lobogózáva várta, cigányok hegedűjüket gyantázták, s kinyílt a piros rőzsa, fehér rőzsa szép menyasszonyfőre . . .

Es irat Teréz — és Csongor urfi leszerelte a bárfát . . .

keresztül vitt limitáció útján kerültek a magánbirtokosokhoz.

A kisebb birtokokkal bíró lófő és gyalog családok megmaradtak a nekik limitáció folytán jutott közhelyek közös birtoklásában. Erdő és legelő az akkori viszonyok szerint sok lévén, nem okozott nagy gondot a székelységnek — ha a limitálva lett is, — de nem ugy a korcsmárlási jog. A limitáció a korcsmárlásra is kiterjesztetvén, ez ellen a székelység folyamodott és annak lett is eredménye, a mennyiben az 1655. évi törvény erre vonatkozólag a limitációt hatályon kívül helyezte.

A szatmári béke után is fennmaradtak a székelyföldön a fejedelmek alatt kifejődött állapotok — de a gyakori inséges esztendők nagyon sok székelyt kényszerítettek a Moldovába való kivándorlásra. És így Moldva magyarságát a székely kivándorlás tartotta fenn.

Az aradi román püspök.

Arad, 1902. júl. 15.

A mi oláhjaink ugyancsak hajbakaptak egymással. A kenetteljes fogadalmakkal megnyilatkozott Mangra legbelsőbb hívei, a Tribuna Poporului szerzői, neki estek Belesnek, az aradi közjegyzőnek s kisütötték rá, hogy a meghalt Goldis jegyzőkönyvében olvasható, hogy Beles mondta volna Goldisnak, hogy a metropolita — Metianu János — mint aradi püspök egy pör alkalmából a magyar felsőbb bíróságok információjára egy községtől 3000 frtot és az aradi szentszék pénztárából ugyanerre a célra 2000 frtot vett fel s határozottan állítja, hogy az illető számadásokban e tételek elő is fordulnak. Ezzel nem annyira Belest akarják sarokba szorítani, mint inkább Metianu s a magyar felsőbb bíróságot zavarba hozni s némi nyomást gyakorolni a magyar kormányra, hogy Mangra megerősítésével őket elhallgattassa.

Metianura különben is dühösek Mangráék. Haragusznak reá nemcsak azért, mert köztudomáslag rokonát Hamseát pártolta, hanem mivel tudomásukra jutott az is, hogy a püspöki konferencián Mangra választásába bele nem egyezett. A magyar lapok mind rosszul voltak ez ügyben informálva, mivel nem ismerik a román egyházi szervezetet.

A dolog úgy áll, hogy a püspöki konferencián csakis a két püspöknek a (karánsebesinek és az aradinak) van szavazatjuk; mivel azonban az aradi püspök-választás megerősítéséről volt szó, csak két szavazat állott szemben egymással, Popea karánsebesi püspöké és Metianu patriarké. Popea Mangra megerősítését kívánta, Metianu nem nyilatkozott, hanem Popea szavazatát a saját tagadó vétumával terjesztette fel, s ezzel teljesen Széll Kálmántól függ a döntés, ez pedig most már annál kétesebb, mivel állítólag Széll Metianunak megígérte ugyan, hogy nagyon meg fogja gondolni a dolgot, s abban a reményben hagyta a metropolitát, hogy Mangra választását nem fogja megerősíteni, de másrésztől mint biztos dolgot suttogják maguk között, hogy Sturdza román miniszterelnöknek bécsi útja alkalmával Goluchovszky megígérte, hogy mulhatatlanul megerősíteti Széllt a választást; azt pedig nem tartják lehetőségre, hogy Széll külügyminiszterrel szemben megtagadjon valamit. (Ézt különben hivatalosan lecáfolták. Szerk.)

Ha azonban mégis megtörténnék, hogy Széll nem erősíti Mangrát meg, akkor Mangra ur memorandumi szereplésének ismétlése fog megtörténni, t. i. egy ezer tagból álló petíció készül Bécsbe a császárhoz, csak hogy ezt nem Mangra vezetné, hanem Oncu, a Viktoria román bank igazgatója, melynek nagyon is érdekében áll Mangra megerősítése. Mert Mangra Goldis által az összes püspöki alapokat — 200,000 frtnál többet, — a Viktoriában helyezte el. Innét az a nagy lelkesedés Mangra mellett. A banknak mintegy 20 szavazat áll rendelkezésére

a püspöki választásoknál; ezek választották meg Mangrát, amaz ígéret fejében, hogy ha püspökké lesz, az alapokat a Viktoriánál hagyja. Ha pedig Mangra megbuknék, ez az oláh bank nagyon valószínűleg válság előtt állana, mert ily jelentékeny összeg elvonását a bank nagyon megérezné. Ennek kikerüléséért pedig mindenre kész a bank igazgatója, még egy bécsi petíció vezetésére is. Érdektársa és váltóadósa van annyi a banknak, hogy kitelik belőle — ha nem is ezer de mindenesetre — pár száz főnyi deputáció s ezek parancsszóra akár Bécsbe is elmennek.

Azonban számítva arra az eshetőségre is, hogy Széll Kálmán a külügyminiszter szelid nyomása ellenére megemberelné magát és Mangrát nem erősítené meg, úgy Mangra és Oncu urak azt tervezik, hogy a rendelkezésükre álló 20 szavazattal Musta Jilaret karánsebesi kanonok mellett foglalnának állást, akinek multja tisztább ugyan, mint Mangráé, de hazafisága semmivel sem jobb amazénál. Ez azonban inkább előny, mint hátrány az oláh bank embereinek, még pedig nemcsak azért, mivel egy huron pendülnek vele, hanem főként azért, mivel Musta ur is abból a fából van faragva, amelyik 20 biztos szavazatért szívesen lekötö a püspöki alapokat akár örök időkre.

Az egész huzavonában Papp, a mostani püspöki helynök nyert és nyer legtöbbet. Ő ugyan maga se álmodta, — de másnak meg éppen nem jutott eszébe — hogy valaha püspöki hatalommal rendelkezék. Azonban minden oláhban van egy kis természetes ravaszság, ha még olyan jámbor is. Papp, aki Hamseának mindig hive és jó barátja volt, mikor látta, hogy két szavazaton mulik Hamsea győzelme, — arról meg biztos volt, hogy Mangrát meg nem erősítik — egyik rokonát rávette, hogy Mangrára szavazzon, maga pedig önmagára adta szavazatát. Ezzel a csellel sikerült meghosszabbítania pünkösdi királyságát, mely most, hála a magyar kormány habozó politikájának és tehetetlenségének, még soká elhúzódhatik.

Budapest, július 16.

A Kossuth-ünnep és Apponyi. Megirtuk a minap, hogy a függetlenségi és 48-as párt Apponyi Albert grófhoz, mint a képviselőház elnökéhez azzal a kéressel fordult, hogy ő vezesse a képviselőház tagjait a szeptember 19-én tartandó Kossuth Lajos emlékünnepre. A függetlenségi párt eme ténykedése élénk megbeszélés tárgya most a fővárosban időző képviselők körében. Jellemző áldatlan viszonyaink között az az uralkodó felfogás, amely a szabadelvűpartiak nagy részében él az Apponyihoz intézett kérelem felől.

Munkatársunknak alkalmá volt arról egy tekintélyes politikussal beszélni, aki ezeket mondotta a kérdéses ügyről.

Senki sincs a hazában igaz hazafi, aki előtt Kossuth emléke szent ne volna, vagy azt csak lekisebb mértékben is kisebbiteni akarná. De azok az urak nem gondolják meg, hogy Apponyit esetleg olyan kényszerhelyzetbe sodorják, ami a közérdekre lehet káros.

Nem akarok utalni alkotmányos királyunk érthető érzékenységére, — hiszen Kossuth Lajos tudvalevőleg megtagadta a Habsburg dinasztiát — bizonyára nincs is kifogása a kegyelet ellen, de talán nem vehető rossz néven, ha belső tanácsosaitól elvárja, hogy az ő érzelmeit respektálják. Már most rátérve Apponyira, ő nemcsak nem zárkózott el a Kossuth-kegyelet elől, de mindenki jól tudja, hogy Kossuth halálakor szóval és tettel leróta a Kossuth iránti kegyeletét.

Oly kevés nagy emberünk van, hogy a haza jóléte, az általános közérdek is kötelességünké teszi, hogy ne igyekezzünk kormányképes embereinket lehetetlenné tenni, vagy kényszerhelyzetbe sodorni.

Ime így okosodik a kormánypárt nagy része. Mindenesetre érthető kíváncsisággal várja mindenki Apponyi Albert gróf választását a függetlenségi párt felhívására.

Apponyi jelenleg eberhardi birtokán időzik és egyelőre nem jön fel Budapestre, hanem otthon intézi el a képviselőház függő ügyeit, amelyet az elnökség Eberhardra továbbít.

BUTOROK

ugy készpénzért, mint részletfizetésre leggyorsabbtól a legfinomabb kivitelig legutányosabban kaphatók

Ehrentreu és Fuchs Testvéreknél.

E lapra hivatkozók tíz százalék engedményben részesülnek.

Budapest, VI., Teréz-körút 8. sz.

(Andrássy-ut közelében).

oo Nagy képes árjegyzék ingyen. oo

Tisztviselők vasárnapi szünete. Ugocsa-vármegye érdekes kérvénnyel fordult a képviselőházhoz. Hivatkozva ugyanis a vasárnapi munkaszünetéről szóló törvényre, mely minden polgár, iparos, kereskedőmunkás vasárnapi munkaszünetéről gondoskodik, arra kéri a törvényhozást, mondja ki, hogy a tisztviselőkre is kiterjed a vasárnapi munkaszünet és vasárnap a hivatalok működése is szüneteljen. A kérvényt októberben tárgyalja a képviselőház és épinséggel nincs kizárva, hogy a ház jogosnak fogja kimondani a kérelmet.

A kiegyezés. Az új autonóm vámtarifa harmadszori olvasását, mint félhivatalosan jelentik, csak a jövő szerdán, e hónap 23-án kezdik meg Bécsben, az a hír tehát, mintha a két kormány szakeladói ebben az ügyben a tárgyalásokat már is megkezdették volna, alaptalan, s a két állam szakminiszteriumaiban csak most készílik elő a harmadszori olvasást. A vámtarifa magyar szakeladója tehát még Budapesten időzik. Bécsben most csak a két földművelésügyi miniszterium, illetőleg a két belügyminiszterium szakeladói tanácskoznak az állategészségügyi egyezmény főbb rendelkezéseiről. Addig is az egyes közgazdasági minisztériumokban a gazdasági kiegyezéssel összefüggő részletkérdéseken serényen dolgoznak. E munkálatok befejezése után a kiegyezésre és az autonóm vámtarifára vonatkozó tárgyalások befejezése céljából a két kormány újabb találkozása van kilátásba véve. Ezzel a félhivatalos jelentéssel összefügg az a két bécsi távirat, amelyek egyike azt jelenti, hogy *Goluchovszki* gróf közös külügyminiszter ma Ischlbe utazott, hogy a királynak jelentést tegyen a folyó ügyekről; a másik pedig jelzi, hogy *Szell* Kálmán miniszterelnök július 20-án Ischlbe utazik.

A régi képviselőház átadása. A Sándor-utcai régi képviselőházat egy régebbi megállapodás alapján az állam a fő- és székvárosnak adja át. Az egyezés megkötésével és az átadás módjainak megállapításával *Csárossy* Béla orsz. képviselő, udvari tanácsos, mint a képviselőház háznagya van megbízva. Az átadás azonban nem igen fog simán menni. A dolog ugyanis úgy áll, hogy a főváros ingyen akarja átvenni az államtól az épületet, amibe az állam bele nem megy. A fő és székváros érvei ezek:

A Sándor-utcai képviselőház telkét több mint negyven évvel ezelőtt ingyen engedte át az államnak a képviselőház céljaira. A tulajdonjog fentartásának megóvása érdekében azonban az állam a telek használatáért évenként egy aranyat fizetett. Most ugy okoskodik a főváros, hogy miután számbavehető értéket képviselő összeget a telekért nem kapott, holott annak nagy értéke van, másrésztől a képviselőház épülete ma már nagyobb tatarozás nélkül használhatatlan és csak az épületanyagnak van némi értéke, az állam ezt az anyagot a telek 40 éves használatáért méltányossági alapon is átadhatja díjtalanul.

Viszont az államnak a képviselőház felépítése, fenntartása és most a költözködés is annyi költségbe kerül, hogy az épületet, amelyet muzeumi célokra még használni lehet, díjtalanul át nem engedheti. A főváros részéről *Bobula* János építész becsüli fel az épület anyagának értékét.

Remélhető, hogy az egyezés mégis létre jő. A tárgyalásokat a jövő hónapban folytatják.

Az egyetem a jogi oktatás reformja ellen. Ma érkezett a közoktatásügyi miniszteriumba az a felterjesztés, mely a Budapesti Tudomány-Egyetem jogi fakultásának a jogi államvizsgálatról szóló törvényjavaslata vonatkozó észrevételét tartalmazza. A jogi kar véleményes jelentése három főponthoz foglaltatik össze. Az első részben a jogtudományi doktorátus lényegét fejtegeti, a másodikban magát a reformtervet bírálja, a harmadikban pedig véleményét fejt ki s utal az esetleg beálló következményekre. Az egész felterjesztésben az állam és a felekezetek jogi oktatása között von párhuzamot s arra az eredményre jut, hogy a reformtervezet életbeléptetése az állami jogi oktatás jelenlegi kiváltságos helyzetét veszélyezteti.

Két mandátum. A szobránci kerületben július huszonkilencedikén lesz a képviselőválasztás. Mint onnan jelentik, két jelölt között lesz a küzdelem. Az egyik *Csula* István földbirtokos, a másik gróf *Sztáray* Sándor. Mindkettő szabadelvű párti programbeszédet mondott. — *Nagyszebenből* jelentik, hogy a *Schweicker* Henrik halálával megüresedett kereszténységi kerületben *Hoór* Mór dr. műegyetemi tanár a jelölt. Szabadelvű programmal lép föl, de jelöltségét a százkötés is szívesen látják, mert nagyszombati születésű.

Világ folyása.

— július 16.

Olaszország katonai jelentőségét a hármasszövetségben érdekes mérlegelni, mert az olaszok kezdenek bizonytalannak lenni, s az egymás után történő események az írott szerződés értékét mindinkább kétségessé teszik. Bizonyos dolog az, hogy a hármasszövetség első sorban védszövetség, melynek támadó céljai soha se voltak. E szerint Olaszország már fekvésénél fogva is egész szárazföldi hadseregével Németországot támogatja Franciaország ellen. Az olasz hadsereg ugyanis három vagy négy francia hadtestet foglalkoztatna az Alpokon, jelentékeny haderőt vonva így el a francia főhadseregtől. De más oldalról is foglalkoztatni fogja Olaszország Franciaországot. Különböző jelekből ítélve biztosra vehetjük, hogy mi alatt az alpesi utakon beözönlik a francia hadsereg Olaszországba, ugyanakkor hajóhadának tekintélyes fölényére számítva partra-szállási kísérletet tesz Róma előtt és Sziciliában.

Ennek a taktikának az lenne a célja, hogy Róma bevételével Olaszországot elszakítsa a hármasszövetségtől. A francia hadtervnek ezt a részét majdnem biztosra következtetik a csapatok elosztásából. Hogy ez sikerrel járja-e? Azt alig tudhatni. Az az előnye a hármasszövetségnek nézve mindenestre megvolna, hogy a legrosszabb esetben is, a francia hadsereg egy jó részét Olaszország foglalná le s elvonná a nyugati harcterekről. Tengeren is nagy erőt fog le Olaszország hajóhada Franciaország flottáiból. Addig a francia hajóhad a földközi tengerből nem mozdulhat, míg az olaszokkal el nem bánik. A franciák észak-tengeri hajóhadával ugyanakkor a német hajóhad mérkőzik sikeresen. Az erők aránya ez. Szárazföldön a hármasszövetség 49 hadtesttel rendelkezik. És pedig Olaszország: 12, Németország 23 és Ausztria-Magyarország 14. Ezzel szemben áll 20 francia és 24 és fél orosz hadtest. Olaszország katonai értéke tehát a hármasszövetségben ugy szárazföldön, mint tengeren határozottan nagy jelentőségű. Elpártolása vagy semlegessége nagy teher és kockázatot jelentene Németország és Ausztria-Magyarországnak.

Évek óta találgatják a Vatikánban, hogy ha pápaválasztásra kerülne a dolog, ki lenne az új pápa? A római sajtó uborka-szezonát az jellemzi, hogy akkor veszik elő a pápa-kérdést. Ki lenne hát az új pápa? Az idén két komoly jelölt van. *Rampolla* s a szerzetes *Gotli-Oreglia*, a legöregebb püspök-bíboros aggkora miatt nem sokat számít, *Vannutelli* a Jeromos-intézet ügyében majdnem kompromittálta a szentszéket. Ők tehát nem lehetnek egyelőre pápa-jelöltek.

Az új pápa természetesen olasz lesz. Az idegenek közül *Steinhuber* s a spanyol *Vives-y-Tuto* jöhetnek számba nagy tudományuknál fogva. Ez a kettő a legkiválóbb teológus a katolikus egyházban.

A pápaválasztás most egyszerű és könnyű lesz; az olasz kormánynak most már nem kell szigorú intézkedésekkel biztosítani a békességet, mint 1888-ban s Olaszországban most nincsen dühös pap-ellenes párt. Ez XIII. Leó érdeme, mert soha nem tett olyasmít, amely miatt egyik vagy másik politikai párt meggyűlölte volna. A legközelebbi pápaválasztás tehát valószínűleg simán fog lefolyni.

TÁVIRATOK.

Az olasz király a cárnál.

Pétervár, jul. 16. A cár Viktor Emanuel királyt a 14. litván gyalogezred tulajdonosává nevezte ki.

Az angol nagykövet visszahívása.

London, jul. 16. Az alsóházban a konzuli és diplomáciai szolgálatra előirányzott 277.000 fontnyi költség tárgyalása során *Gibson Bowles* keményen támadja *Currie* kvirináli angol nagykövetet, aki szerinte annyira ellenszenves Rómában, hogy valósággal visszahívását követelték. Szólo szerint *Currie* az oka, hogy Anglia és Olaszország között megszűnt a barátságos viszony.

Cranborne külügyi államtitkár védelmébe veszi a nagykövetet és tagadja, hogy visszahívását kívánták. Megjegyzi, hogy nincs ország Európában, amelylyel Anglia barátságosabb viszonyban volna, mint Olaszországgal. Olaszországgal — mondja az államtitkár — vállvetve működtünk Szudán határán a szomálik földjén.

Grey nem látja be, hogy miért kellene a francia-olasz egyetértésnek változást előidéznie Ang-

lia és Olaszország viszonyára, de szeretné, ha biztosítanák róla, hogy ez az egyetértés nem Anglia és Olaszország viszonyának rovására jött létre.

Gibson Bowles erre sajnálkozásának ad kifejezést *Currie* állítólagos visszahívására vonatkozó megjegyzése miatt.

Az örmény pátriárka.

Konstantinápoly, jul. 16. Ormanian örmény-gregoriánus pátriárka három nap óta nem végzi hivatalos teendőit, mert mindeddig nem kapta meg az ígért választ az örmények ellen alkalmazott kivételes rendszabályok megszüntetése tárgyában tett tegutóbbi felszólalására. A pátriarkátus környezete e miatt nagyon nyugtalanodik.

Délafrika állapota.

London, jul. 15. A felsőházban *Onslow* gyarmatiügyi parlamenti államtitkár az Angliából Dél-Afrikába való kivándorlás tárgyában hozza intézett kérdésre azt válaszolja, hogy a kormány a nagyarányú telepítések tervét meg akarja valósítani, de ez idő szerint nem rendelkezik elég nagy területtel, hogy kielégítse a dél-afrikai rendőrcsapatok és yeomanryk igényeit, akiket más kivándorlók előtt kell kielégíteni.

London, jul. 16. A Reuter-ügynökségnek jelentik Pretóriából tegnapi kelettel: A megkönnyebbülés érzése után, amelyet a háború befejezése előidézett, most mindenütt reakció kezd mutatkozni. A volt *National-Scout*-oktat, amelyek burokból alakultak és megadták magukat, folyton elkeseredetten üldözik azok a burgherek, akik végigküzdötték a háborút. Néhányat közülök agyon is lőttek. Ez az ellenségeskedés olyan nagy, hogy a burgherek zöld jelvényeket viselnek megkülönböztetésül a *National-Scout*-oktatól és azoktól a buroktól, akik a háború alatt letették a hűség- esküt. A burok egyáltalán úgy tesznek, mintha nem veszítették volna el függetlenségüket és egész nyíltan viselik jelvényeiket. Sok burgher azt mondja, hogy azzal vették rá őket a fegyverletételre, hogy hamisan közölték velök a békefeltételeket, amelyeket nem tartanak jogosultaknak. Sokan a hűség megszegésével vádolják a vezéreket. Egy ízben sok bur megadta magát vezérük tanácsára, aki azután azt mondta, hogy félreértették, mert ő nem tanácsolta a megadást. Transzválaban nagyobb az elkeseredés, mint az oranjei gyarmatban.

Johannesburg, jul. 14. (Reuter.) A fehér munkások nyugtalansága növekvőben van és támogatja a bányamunkások egyesülete, amely nemrég főleg arra a célra alakult, hogy a tőkepenészek eljárását ellenőrizze. Az egyesület továbbá arra törekszik, hogy a fehér bányamunkásoknak a parlamentben képviseletet szerezzen, hogy a bányákban jobb állapotok legyenek, különösen a szelöltetés és a balesetek ellen való védőintézkedések tekintetében, hogy a kórházakban jobban bánjanak a munkásokkal és hogy a bérvizonyokat szabályozzák.

Támadás az acéltrust ellen.

New-York, július 15. Az acéltrust ellen beadott keresetre, amelylyel meg akarják akadályozni, hogy a trust elsőbbségi részvényeit kötvényekre változtassa át, ma adta be választát a trust képviselője. A keresetet azzal az állítással okolták meg a felperesek, hogy a trust aktívái kisebbek az elsőbbségi részvények összegénél. A trust válasza, amelyet megbízásból elnöke, *Schwab* irt alá, azt mondja, hogy az aktívák értéke nagyobb, mint a részvények és kötvények egész összege. A trust bevételei meghaladják az egész tőke 10 százalékát.

India termése.

London, jul. 16. Az indiai alkirály azt táviratozza, hogy India nagy részében bőséges eső esett. Kevesebb eső volt Birmában, Dél-Indiában, Dél-Pendsabban, Radsputáná egyes részeiben és Szindliben. Kevés eső volt Pendsabban, ahol nagyobb esőre volna szükség. Agra és Andii egyesített tartományokban, ugyszintén a középső tartományokban a kilátások nagyon javultak, noha az utóbbiak némelyikében több esőre volna szükség. Radsputánában biztatóbbak a kilátások.

BUTOR

Képes butoralbum 50 filléres postabélyeg

jobb és olcsóbb mint bárhol ép ugy készpénzért, mint részletfizetésre,

kapható: **GONDA S.** butoraktárban,

A ki ezen lapra hivatkozik, 5% árengedményben részesül.

== BUDAPEST, ==

csakis VII. ker., István-tér 7. sz.

A spanyol államadósság rendezése.

Madrid, jul. 16. A spanyol bank elhatározta, hogy a pénzügyminiszter javaslatait az állammal való megegyezés tárgyában elfogadja. A pénzügyminiszter kijelentette, hogy ez a megegyezés végleges és hogy a kormány és a bank között újabb tárgyalások indultak meg a még fennálló differenciák kiegyenlítése végett. A Párisban létesítendő fiók tárgyában még nem határoztak.

Osztrák tartománygyűlések.

Bécs, jul. 16. Az alsó-ausztriai tartománygyűlés ma foglalkozott Bécs városának azzal a kérvényével, hogy Bécs közvetlen környékén lévő helységeket Bécs városához csatolják. Kielmansegg helytartó kijelentette, hogy ezt a tervet mostani alakjában kivihetetlennek és célszerűtlennek tartja.

Capo d'Istria, jul. 16. A tartománygyűlés ülészakát ma berekesztették.

A ciklon pusztítása.

Chalons sur Saone, jul. 16. Tegnap este 6 és 7 óra között itt erős ciklon pusztított, a mely házakat rombolt le és fákat tépett ki. A Saone folyón több hajótörés történt és az Alcazar elpusztult. A felhőszakadás következtében a víz elöntötte az utcákat és behatolt az üzletekbe.

VIDÉK.

— **Közjegyzőség Székelykeresztúron.** Az igazságügyminiszter a székelyudvarhelyi kir. törvényszék kerületébe tartozó székelykeresztúri kir. járásbírói körletére, Székelykeresztúr székhelyével, külön kir. közjegyzőséget rendszeresített. E rendszeresítés folytán a székelyudvarhelyi kir. közjegyzőség hatósági területkőre rendelt hatálybaléptének napjától kezdve a székelyudvarhelyi és oklándi kir. járásbírói területére szorítkozik. Maga a rendelet 1902. évi november hó 1-5-én napján lép hatályba és a most említett napig a székelykeresztúri kir. járásbírói részéről a székelyudvarhelyi kir. közjegyzőnek adandó megbízásokat a megbízott kir. közjegyző fogja teljesíteni. A székelykeresztúri kir. közjegyzőség a kolozsvári kir. közjegyzői kamarához fog tartozni.

— **Államsegély Valla községnek.** A múlt heti vihar Valla község határán a termést teljesen elpusztította, úgy hogy a nép a legnagyobb nyomornak néz elébe. A kár több mint 145.000 korona. A község elöljárósága Nagy Jenő mosonmegyei főispánhoz sürgős kérvényt intézett, hogy eszközölje ki a földmívelési miniszternél az őszi és tavaszi vetőmagot, a pénzügyminiszternél pedig az adóbeszedés beszüntetését.

— **Szeged hivatalos pecsétje a katonák kvittungján.** A temesvári utasvezet 250 koronát és kvittungot küldött a tanácsnak. A 250 koronát beutalták a pénztárba, a kvittungot pedig a főpénztárnok is, az ellenőr is aláírták, pecséttel is ellátták a nagyobb bizonyosság okáért s felterjesztették a tanácshoz, hogy az küldje el a katonáknak. Már-már készült is csuszik, ha Fodor tanácsosnak nincs olyan éles szeme. Így aztán dacára az ellenvéleményeknek, holmi udvariasság emlegetéseknek (már tudniillik a katona urak iránti udvariasságnak), a tanácsos erélyessége győzött s a kvittung visszament Temesvárra azzal a megkereséssel, hogy állítsanak ki magyar nyugtát. Mert hát Temesvár Magyarországon van, itt pedig még a katonáknak is kell tudni magyarul.

— **Győrmege közigazgatási bizottságának.** legutóbbi ülésén a felolvasott alispáni jelentés szerint a Délamerikába kivándoroltak visszahozásánál felmerült költségek behajtására nézve a főszoigabirák utasítást kaptak, hogy azoknál, kik teljesen vagyontalanok, a felmerült visszaszállítási költség számláit nemleges zálogolási jegyzőkönyvvel és szegénységi bizonyítvánnyal szereljék fel. Azoknál, kiknél a szállítási költség behajtása megélhetőséget veszélyeztetné, indokolt jelentést tegyenek, hogy a költségek elengedése iránt a belügyi kormányhoz felterjesztessék.

— **A szepesmegyei tanító-egyesület** ez ideig közgyűlését e hó 14-15-én tartotta Gölnicbányán. E gyűlésen Csáky gróf főispán, Raisz alispán s számos más megyei notabilitás vett részt. Az elnök megnyitja után a testület tevékenységéről számolt be. Több egyesületi ügy elintéztetvén, a gyűlés véget ért. Délután a F. M. K. E. szepesvármegyei választmánya tartotta évi közgyűlését. Felmentiük azt a dicséretes körülményt, hogy a magyar nyelv sikeres terjesztéséért többeket megjutalmaztak.

— **Három község egyesítése.** Szombathelyről jelentik: Sárvár, Tizenháromváros és Vármellék községeket a belügyminiszter egyesítette azzal, hogy az alakulandó új község háztartási kiadásainak fedezésére szükséges pótladót mind a három község adóüzetői az állami adók arányában egyenlően viselik. Az egyesített új község neve Sárvár lesz.

— **Szatmár város közigazgatási bizottsága.** Fölterjesztést intézett a földmívelésügyi miniszterhez, hogy a múlt hóban is a temételen kárt okozott Szamos alsó töltésszakaszát a kulturmérnöki hivatal által készíttesse el, mert a június havi hatalmas árvíznek éppen e töltéshiány volt az oka.

— **Szeged törvényhatósági bizottságának fegyelmi választmánya** ifj. László Gyula volt városi jegyzőt még a tavaszi tisztújítás előtt fegyelmi eljárás alá vonta tandíjhátralékok szabálytalan vezetése miatt, a tisztújítás pedig éppen ezért kimaradt. A fegyelmi választmány ennek dacára folytatta az eljárást és e hó 14-én hivatalvesztésre léltte. Pillich János alszámvevő ellen a saját kérelmére bevezetett fegyelmi eljárást ugyanakkor beszüntette.

FŐVÁROS.

— **Miniszteri jóváhagyás.** A belügyminiszter jóváhagyta a közgyűlésnek azt a határozatát, hogy az I. ker. Felsőhegy-utcában levő magánutakat megveszi 13.000 koronáért, a Gellérthegy területének a rendezése céljából.

— **A IX. kerület iskola-épülete.** A székesfőváros közgyűlése elhatározta, hogy a IX. ker., Mester-utcai régi elemiskolát átköltözteti a Mester- és Ipar-utca sarkán emelt új iskola-épületbe, amelyben ezenkívül a polgári leányiskola is helyet kap. A régi elemi iskolai épületet átalakítja a főváros, a IX. kerületi felső kereskedelmi iskola ideiglenes elhelyezésének a céljára, ami 32.300 korona kiadásba fog kerülni, ennek a volt helyiségebe pedig részben a Bakács-téri elemi-iskolát költözteti át. A belügyminiszter mindezekhez a határozatokhoz hozzájárult.

— **A József-fiárvaház költségvetése.** A tanács-hoz ma terjesztette be a József-fiárvaház igazgatósága az 1903. évre szóló költségvetés-tervezetet. Eszerint ruházatra és ágyneműekre 11.395 kor. 27 fillér szükséges, az élelmezésre 15.000 kor., árvának házon kívül tartására 1500 kor., világításra 1400 kor., tüzelőanyagra 2560 kor., az épületek főtartására 4400 kor. Az összes költség mintegy 42.000 korona.

— **Ingyenes fürdő a katonaságnak.** A székesfőváros tanácsa, a budapesti cs. és kir. téraparancsnokság kérelme alapján megengedte, hogy a Budapestben állomásozó katonaság a Margit- és Ferenc József-hidak mellett levő ingyenes duna-fürdőket (ünnepek és vasárnap kivételével) naponta délután 2 óráig 4 óráig használhassa. Egy-zerre csak 150 katona fürdőzhetik s a fürdőszabályzatot szigorúan meg kell tartaniuk.

— **Koksz-szállítás a főváros részére.** A főváros intézetei, iskolái és hivatalos helyiségei részére szükséges koksz szállítására ma tartották meg az árlejtést. Két ajánlat érkezett be; az egyik a légszeszgyári társaságtól, a másik egy magánféltől. A pénzügyi és gazdasági ügyosztály kiadta az ajánlatokat a számítások megtétele végett a mérnöki hivatalnak.

Az olvasónak.

A július-szeptemberi évnegyed alkalmával bizalommal kérjük olvasóinkat az előfizetés megújítására s lapunknak ismerőseik körében való szíves ajánlására. Azt hisszük, semmi kétség nem férhet a **Magyarság** pártokon, felekezeten, társadalmi osztályokon felül álló **tökéletes függetlenségéhez**: napról napra bizonyosságot tesznek arról cikkeink. Olvasóink arról is meggyőződhetnek, hogy a **Magyarság** nevéhez hiven, igaz lélekkel szolgálja a **magyarság ügyét**, a régi magyar erkölcsök megújítását, a magyar faj erkölcsi és gazdasági megerősödését. Politikai, társadalmi, szépirodalmi cikkeink egy célt szolgálnak: a magyar nemzeti szellem, a nemzeti öntudat ápolását, ezt szolgálják még napi újdonságaink is. Kerülve kerüljük a léha szenzációt, az izlésteleniséget, magán és családi ügyek kipellengérezését, mivelhogy ez magyar természetünkkel meg nem egyezik.

Ezek az elvek, jól tudjuk, akadályai ma az újság rohamos elterjedésének, — de megelé-

déssel tapasztaljuk — hogy maguk az olvasók a mi csöndben dolgozó apostolaink: minden nap újabb és újabb híveket szereznek s a hívekből újabb apostolok támadnak, hirdetői, terjesztői a mi elveinknek. Nem dolgozunk papiros-mennyiségre, mert szegények vagyunk, mint a magyar közönség maga, de bizonyosságunk lehet minden számban, hogy ezt a kicsi helyet becsületesen felhasználjuk. Am a magyar közönségtől függ, hogy a „lapocska” mindenképpen megnövekedjék s hiszszük erős hittel, hogy meg is növekedik.

Most kezdtük meg *Lengyel Laura* „Közdelmek” című társadalmi regényét. Az ő tollát dicsérrünk — izléstelenység volna részünkről. Ősszel pedig *Benedek Elek* lesz regény. Tárcáiról azok lesznek ezután is, akik eddig, nem különben vezércikkiről is. Nagy valószínűség szerint ez a két gárda is szaporodik az idők folyamán.

Hazafias üdvözetlél:

a **Magyarság** szerkesztősége

ELOFIZETÉSI ÁRAK

Helyben házhoz hordva:	Vidéken, postai küldéssel
Egy hónapra . . . 1.—kor.	Egy hónapra . . . 1.20 kor.
Negyedévre . . . 3.—kor.	Negyedévre . . . 3.60 kor.
Félévre . . . 6.—kor.	Félévre . . . 7.—kor.
Egész évre . . . 12.—kor.	Egész évre . . . 14.—kor.

A **MAGYARSÁG** kiadóhivatala
Vámház-körút 8.

A kolozsvári zászló-ügy.

— A **Magyarság** tudósítójától —

Kolozsvár, július 15.

Kolozsvár város II-ik kerületének hazafias érzésű polgárai abból az alkalomból, hogy képviselőjük, báró *Feilitzsch* Arthur az 51. gyalogezred zászlószentelése és 200 éves jubileumán elmondott beszédében „törvényesnek” ismeri el azt a zászlót, amelyet felszenteltek — nem értenek egyet képviselőjükkel; miért is pártkülönbség nélkül az alábbi nyilatkozatot szerkesztették és annak eredeti aláírásokkal ellátott példányát a város levéltárába elhelyezés végett beküldik. Egy letisztított példányát pedig bemutatják a miniszterelnökhöz és tösvönetüknek fognak kifejezést adni azért, hogy e fontos közjogi kérdésben a miniszterelnök a hazafias érdekek megfelelően nyilatkozott június 12-én az országgházban. Kijelentik, hogy képviselőjük, midőn pohárköszöntőjében a miniszterelnök szavaival ellentétes álláspontot foglalt el, az ő álláspontjukat és érzelmeiket nem tolmácsolta. A nyilatkozat szó szerinti szövege így szól:

Nyilatkozat.

Alulírottak, mint Kolozsvár város II-ik kerületének választói, megbotránkozással értesültünk ama pohárköszöntőről, melyet Feilitzsch Arthur báró, aki a parlamentben a mi képviselőket viseli, a kolozsvári 51. gyalogezred ünnepi lakomáján elmondott.

Ez a pohárköszöntő sérti a mi nemzeti érzületünket, ennek hangja a mi lelkünkben visszatetszést szül, kifejezéseivel és fölfogásával egyet nem értünk.

Az 1867-iki magyar alkotmányról szóló törvény állami létünk kifejezésre juttatását követeli az ezredeket lobogóján is. E lobogón azonban az ezer éves Magyar hazá, mint Ausztriával teljesen egyenjogú állam kifejezésére nem jut és így mi ezt a felszentelt lobogót, miként azt képviselőnk Feilitzsch báró kívánja „lelkünk egész melegével és szeretetével nem övezhetjük” és nem tekinthetjük azt a hazafias érzület megsértése nélkül olyan szent ereklyének, „amelyet minden igaz magyar ember nemzeti érzületének ihletével áldhat meg”.

Előeseredéssel vettük tudomásul ugyancsak képviselőnk pohárköszöntőjéből azt is, hogy akadt magyar püspök, aki ezt a hazánk alkotmányát sértő zászlót felszentelte.

Képviselőnknek eme hazánkra és nemzetünkre nézve szomorú ténykedését, nem a pártolitikai személynégyen itéljük és bíráljuk el, de szívünk és lelkünk érzelme szerint rosszaljuk és kárhoztatjuk s ennek nyíltan is kifejezést adunk azért, nehogy azt gondolja a jelen vagy a jövő nemzedék, hogy képviselőnk midőn a magyar nemzet ezer éves szent jelvényeinek mellőzéseért ékes szó-lása egész erejével lelkesezik, a mi felfogásainkat s a mi érzelmeinket is tolmácsolja egyuttal. Mert mi szívvel és lélekkel csatlakozunk dr. Richter Aladár egyetemi tanár levelében foglalt kijelentésekhez és a legnagyobb hálával ismerjük el, hogy a tanár ur az „Ellenzék” jul. 12-iki számában megjelent levelében a mi gondolatainknak is kifejezést adott.

HA IZZAD.

ha viszket a teste, ha sörörös, ha bőrkiütései vannak, ne csináljon semmit, csak egy tégely **Erényi-féle ICHTIOL SALT**.
CXLV vagy en. Szagtalan. Ára 3 korona.

Szétküldi: **ERÉNYI Diana-gyógyszertár**

BUDAPEST, Károly-körút 5. (Dob-utca sarok 70)
Főraktár: TÖRÖK, Király-utca 12. és EGGER gyógyszerár, Váci-körút 17.

NAPI HIREK.

Budapest, július 16.

— **(Időjárás.)** Július 16. Az alacsony nyomás Oroszország, a magas pedig Auszország felett tartózkodik. Kiseb depressziók fejlődtek még az Adria és a földközi-tengerben. Francia- és Oroszországban voltak jelentékeny esők. A hőmérsékleti viszonyok változatlanok maradtak. Németországból zivatarokat, jelentettek, hazánkban a hőmérséklet általánosan emelkedett, kisebb esők előfordultak az ország keleti és déli részein. **Várható:** jelentékeny hőváltozással sok helyt esős idő, zivatarokkal. **Hőmérséklet** 24.2.

— **(Személyi hírek.)** Ba'ogh László budapesti ítélőtáblai segédhivatali főigazgatónak, nyugalmaztatása alkalmából, sok évi buzgó és sikeres szolgálataiért a király elismerését nyilatkoztatta. — **Lónyay Elemér** gróf és neje nehány napot Visegrádon töltött, Pálffy grófné kastélyában. — **Májlath** gróf erdélyi püspök, tegnap délután Temesvárott meglátogatta **Desszeoffy** püspököt, ki a Temesvár mellett levő Rudolfstein villában üdül. — **Cseznák** Dezso altábornagy 40 éves szolgálata után a jövő hónapban nyugdíjaztatását kéri. Utódja az első honvédkerületi parancsnokságon **Bihar** Ferenc altábornagy lesz. — **Bülnski** bankormányzó ma hosszabb szabadságra ment és Ischibe utazott.

— **(A külügyminiszter a királynál.)** Ischiből táviratozzák: **Goluchowski** Agenor gróf közös külügyminiszter ma reggel Mitscha miniszteri titkárral ideérkezett és délelőtt 11 órakor kihallgatáson volt a királynál. A miniszter délutánra ő felsége családi ebédjére hivatalos.

— **(Edvard király gyógyulása.)** Edvard király állapota már annyira javult, hogy az orvosok megengedték, hogy a király a Wight szigetére mehessen üdülni. Tegnap igen nagy elővigyázat mellett átszállították Cowesbe.

— **(Uj főigazgatók.)** A király a közoktatásügyi miniszter előterjesztésére **Városvy** Tivadar újvidéki főgimnáziumi igazgatót győri tankerületi főigazgatóvá, a **VI-ik** fizetési osztály második fokozatába kinevezte. **Lenner** Emil győri állami főreáliskolai igazgatónak pedig a tankerületi főigazgatói címet adományozta.

— **(Andor Gyula ünneplése.)** Szép ünnepség folyt ma le a képviselőházban. **Andor Gyula** elnöki tanácsos, aki immár 23 év óta tisztviselője a képviselőháznak és akinek népszerűsége csak azzal a tisztelettel vetekedhetik, amelyet tisztársai között régóta megszerzett, ma ünneplte születésnapját. A ház tisztviselői kara megragadta az alkalmat, hogy **Andort** üdvözölje. A hivatalnokai kar nevében **Thassy** Károly irodaigazgató üdvözölte az érdemes tanácsost, aki meglepetve mondott köszönetet a váratlan megemlékezésért.

— **(Hol van a magyar lobogó?)** **Károlyvárosban**, mint tudósítónk írja, az ottani hadapród-iskola ünnepén elszikasztották Magyarországot. Mig ugyanis az épület homlokzatán négy méteres fekete-sárga zászlók lengtek, addig magyar nemzeti lobogónak vagy címernek hirtelen hamva se volt. Pedig Horvátország, ez a kis huszad rangú tartományocskája jól tudhatná, hogy a horvát honvédség nem osztrák s ha még oly alázatosan nyalja is Bécsnek veres talpát, ez csak azt bizonyítja, hogy valamin a multban, ugy a jelenben is kigyót melengetünk kedves horvátjainknak. Bizony kár a milliókért, amit rájuk költöttünk és költünk!

— **(Házasság.)** **Sirchich** György törvényszéki bíró eljegyezte **Tátra-Lomnicon Fabiny** Emy kisasszonyt, **Fabiny** Ferencnek, a szegedi kir. ítélőtábla elnökének és nejeinek, született Sziklai Emiljának leányát.

Tass Antal tanár, az ó-gyallai Konkoly-féle obszervatórium I. adjunktusa a múlt héten vezette oltárhoz a pozsony megyei Felháron **Vargha** Benedek uradalmi szám tartó leányát, **Ilonkát**.

Szentpályi **Gavallér** Gábor szathmári államvasuti altiszt eljegyezte **Martikány** Mária államvasuti pénztárkezelőnőt Máramaros-Szigeten.

Lengyel Rudolf kolozsvári vasuti számtiszt házasságot kötött **Westfall** Ágoston marosvásárhelyi polgár leányával: **Idával**.

Móra Ferenc, a szépirodalmi lapokból széleskörben ismert költő tegnap vezette oltárhoz Félégyházán **Walleshausen** Ilonát.

— **(Márkóni sikere.)** A drótnélküli táviratozásban a legnagyobb eredményt tegnap érték el. Kronstadtól váltott távirati üzenetet a Karlo Alberto cirkáló hajó egy cornwalli állomásról. Ez a távolság pedig 1600 angol mértől.

— **(A kolozsári Mátyás-szobor.)** A Kolozsvárról felállítandó Mátyás király-szobrot végleges elhatározás szerint az év október 12-én fogják az egész ország előkeletének jelenlétében leleplezni. A szobor talpatát most rakják le a Mátyás király-terem, szemben a történelmi nevezetességű templommal. Most még a szobor öntése van hátra s remélhető, hogy ez is elkészül a kikötött időre. A szobor körül levő teret, ahol most piac van, parkozzák és sőtáhelylyé teszik. Az ünnepség programját addig nem lehet végleg megállapítani, míg a király akaratát és tervét nem ismerik, amennyiben a király személyesen óhajt résztvenni a leleplezés ünnepén.

— **(Halálozások.)** A tegnap parentáltuk el **Konczek** János jászberényi földbirtokost, negyvennyolc évesen. **Nádor** huszárt s ma ime ismét a halál áldozatáról kell meg-

emlékeznünk, kik cselekvő részei voltak a nagy, dicsőséges időknek:

Ujfalussy Miklós szathmármegyei földbirtokos s a Szent István-rend vitéze, s idősb bilkei **Lipcey** Péter egri kir. közjegyző.

Ujfalussy Miklós kiváló szereplő alakja volt régebben a közéletnek. A negyvenes években a szathmármegyei liberális párt vezetőembere volt, 1841-ben Közép-Szolnok vármegye követe.

Az alkotmány visszaállításával Szathmármegye alispánja lett, később a koronázó országgyűlésre a nagybányai kerület választotta képviselőjévé, 1868-75-ig Szathmármegye főispánja. A fuzió alkalmával állásától visszalepett, régi kerülete ismét megválasztotta képviselőjévé, a király pedig egy év múlva Szörény vármegye királyi biztosává és Krassó vármegye főispánjává nevezte ki. Ez állásában szerzett kiváló érdemeiért a király a Szent István-renddel tüntette ki. Jelentős része volt a határvidék polgárosításában is. 1880-ban visszavonult a közélettel és Remetemenzón érte halála. Az elhunyt utolsó akarata szerint a család nem adott ki gyászjelentést.

A nagyidők másik tanuja idősb bilkei **Lipcey** Péter egri kir. közjegyző. **Lipcey** Péter kora ifjúságától kezdve egyháznak és hazája közügyeinek szentelte életét. Küzdött a szabadságharcban. Később ügyvéd lett, majd gazdálkodott. Az újabb alkotmányos élet kezdetén képviselővé választották megyéjében s mint Heves és külső Szolnok vármegyék alispánja, kiváló alakja volt a megyei közéletnek. Midőn 1874-ben a közjegyzői intézményt életbeléptették, **Lipcey** Pétert kinevezték Egerbe kir. közjegyzőnek. Ez állást viselte mindenki megelégedésére közel harminc esztendőig. Egerben általában szerették és becsülték a patriarkális külsejű, derék öreg urat jó szívért, okosságáért. Tátrafüreden halt meg 82 éves korában.

Herrmann udvari tanácsos, műegyetemi tanár, a levelezőlap föltalálója, mint tudósítónk jelenti, ma meghalt Bécsben. **Herrmann** találmányának dicsőségét a németek el akarják vitatni postájuk megeremelője, **Stephan** részére, aki állítólag már 1865-ben akarta a levelezőlapot megeremteni. Az azonban kétségtelen, hogy a legelső levelezőlapot 1869 október 1-én az osztrák posta adta ki, **Herrmann** javaslatára.

— **(Az eligazolt kanonok temetése.)** **Zágrábból** távirják. Ma délelőtt temették el nagy részvétellel a szerencsétlenül járt **Milján** kanonokot. A temetésen **Khuen-Héderváry** bán is megjelent az osztályfőnökkel.

— **(A campanile.)** A szépséges „la bella” Velencének összeomlott egy csodaszép járuléka, a Mark-ter hatalmas, imponáló, gyönyörű tornya. Csupa nyers, veres téglából állt ez a torony s akkora ablakok voltak rajta, amilyeneket a börtönökre csinálnak. Tulságosan vastag és tulságosan magas gyárkémény volt a formája s az egyetlen nevezetessége, amit minden ciccone elmesélt a gyanultan idegennek, az volt, hogy a hadverő Napoleon állítólag lóháton ment föl a tetejére... Különbösen csunyanul terpeszkedett a Mark-teren ez a torony s önkéntelen kihívta szimmetriai érzékünket. Az ember szét se nézhetett a csodás téren, hogy a vörös fah, börtönformájú csufaság el ne takarjon egy darab felséges kilátást. És mégis sir a rombadült téglakövek után az olaszok lelke! Siratják a hatalmas kolosszust, melyet mértőlekre lehetett látni az Adrián járó hajókról. Mikor kivált a vízből egy vörös pont s emelkedett, nőtt, nagyobb és nagyobb lett... amint közeledtünk a királyi város felé és a kilátás milyen volt róla a lagunák gyönyörű városa felől... Amint végignéztünk a ragyogó vizes utakon s a gyönyörű palotások százszorosán kicsinyítve mint mennyi apró virág sorakoztak egymás mellé... Hanem most füst és téglapor tölti be a teret s a levegőben kavarogó felhőkben szállanak. Ugy összeomlott a campanile, mint az a hadverő isten, aki egyszer, régen, lóháton ment föl a tetejére.

— **(Betörés a Szt. Anna-kápolnába.)** A székesfőváros erdőmestere ma délelőtt bejelentette a polgármesternek, hogy tegnapelőtt éjjel a Normafánál levő Szt. Anna-kápolnába ismeretlen tettesek betörttek, a perselyt folszakították s a benne levő 50-60 korona pénzt elroholták. A templomablak a kápolna nehéz vasajtájába emberderék szélességű nyílást vágtak s úgy hatoltak be. Az egyházi felszereléshez tartozó tárgyakat nem bántották. Az erdőmester azonnal jelentést tett az esetről a rendőrségnek, amely a nyomozást folytatja, de a tetteseket még eddig nem sikerült kézrekerítenie.

— **(Eltűnt nagykereskedő.)** Megirtuk a napokban, hogy **Bauer** Lajos nagykereskedő anyagi zavar miatt eltűnt. Most azt jelentik Szigetujfaluból, hogy **Bauer** Lajos budapesti terménynagykereskedőt, akinek az eltűnését a napokban jelentették, a Dunából kifogták halva.

— **(Elszökött pénztáros.)** Három város rendőrségét is foglalkoztatja az a furfangos szélhámosság, amelynek egy fiemei gyarmatú-nagykereskedő lett áldozata. A pénztárosa károsította meg tekintélyes összeg erejéig és a hűtlen tisztviselő, amikor a szélhámoságot már nem tudta leplezni, megszökött. Budapesten, Bécsben és Fiumében folyt ellene a nyomozás, most pedig már körözik. F. B. fiemei gyarmatú-nagykereskedő cég főkönyvelője volt **Adler** Jakab, kiből főnöke annyira megbízott, hogy a cég jegyzésére is felhatalmazta. Azonban egy üzleti levélnek vélt magánlevelét elolvasása után rájött a

főnök, hogy pénztárosa rendszeresen lopja át és eddig elé 58 ezer koronával károsította meg. Ennek a vizsgálatnak az eredményét a szélhámos pénztáros nem várta meg, megszökött Fiuméből. A rendőrség mindenfelé nyomozza.

— **(A türelmetlen.)** **Vámházi** János 24 éves kertész, akit mint elmebetegét a lipótmezei tébolydában ápoltak, tegnap megszökött. Vámházinak ez már a második szökése a tébolydából. Vissza azonban nem viszik, sem baja a szökésért nem lesz, mert egészen kigyógyult. Csak a szabadulást nem tudta bevárni.

— **(Tolvajok és sikkasztók.)** Megirtuk a múlt héten, hogy **Simai** és **Lengyel** divatárú cég feljelentést tett a rendőrségen könyvelője, **Gyenes** Miksa, ellen aki 1400 korona elszikkasztása után megszökött. A rendőrség közözlőlevele folytán elfogták a sikkasztót **Karlsbadban**. A rendőrség megindította a sikkasztó kiadatása iránti eljárását. A rendőrség letartóztatta **Matusek** Róza kisbéri születésű 23 éves cselédlányt, aki **Szeid** János magyar államvasuti váltóőrrel szolgált Almásfüzülön. Alig állott azonban pár napig szolgálatban, amikor egy éjszaka a szegény váltóőr keservesen megakarított 272 korona készpénzt és 200 koronát érő ruhaneműjét meg ékszerét ellopta, azután **Budapestre** szökött. Megmotozásakor nem találta meg nála az elloptott tárgyakat. Azt mondja, hogy tőle is ellopta valaki, amikor egy tő partján, a fűzesben aludt. — **Spitzer** Vilmos kereskedő feljelentést tett a rendőrségen, hogy **Klein** Jakab mezőkeresztés születésű 23 éves segéde 400 koronát érő árut elloptott. A feljelentésre a rendőrség letartóztatta a tolvaj kereskedősegédet. — **Veszedelemes** tolvajbandát tartóztatott le a napokban a rendőrség. A tolvajbanda három nőből áll. **Lakatos** Szidónia petőbényei születésű 17 éves cseléd, **Völzl** Etel 25 éves munkanélküli levő szakácsnő és **Kovács** Istvánné, született **Slovec** Karolin lekényi születésű 24 éves rovvolt multu asszony a három veszedelmes nő. Hónapok óta az utcákon meglesték a csomagokkal járó gyermekeket. Hamis címekkel ellátott levelekkel fölkdötték a házakba és addig elvették tőlük a csomagokat, amikor a gyerek visszakerült, az asszonyok természetesen megszöktek.

— **(Rövid hírek.)** Ismeretlen tettesek kifosztották Hán Arthur vasuti mérnök felesége-utcai lakását. Elvittek egy takarékpénztári könyvet, egy arany órát és láncot. A fosztatókat keresi a rendőrség. — **Ongyilkos lett Moskerger** Mari 18 éves leány. Hátrahagyott levelében azt írja, hogy mostohája bánásmódja kergette a halálba. — **Elszületett** a Luga-folyón a varsói vasút preobraszenszkájai állomása közelében egy kis személyszállító gőzös, amely tele volt utasokkal. Hivatalos jelentés szerint harminc ember full a vízbe. Csak a fedélzeten levő utasoknak sikerült megmenekülniük. — **Mattasich-Keglevich** ügyében a bécsi ügyvédi kamara azzal a kéréssel fordult az igazságügyminiszterhez, hogy eszközölje ki, hogy a honvédelmi miniszter jelenjen a Dasinszki féle interpellációra. A kérelem teljesítését az igazságügyminiszter megtagadta. — **A csatádi Lenau-szobor** bizottság most küldte szét az augusztus 13-án rendezendő emlékünnepe meghívóit.

— **Csuz és köszvény** ellen elismert legkitűnőbb szer a Zoltán-féle kenőcs. Ára 2 korona. Zoltán Béla gyógyszerárában Budapest, V., Sétátér-utca és Szabadság-tér.

— **Felhívjuk** olvasóink figyelmét Herceg és Horvát Budapest, Kerepesi-ut 52. szám alatt, az „Adria” szállóval szemben létező női divat-áruházára.

IRODALOM ÉS MŰVÉSZET.

* **Lámpa az ablakban.** Ez a nem éppen ötletes cím azt jelenti, hogy Párisban elegendő egy lámpát tenni az ablakba, hogy az éjjeli lepkék odarepüljenek. Pedig az nem így van, csak a házibarat taláta ki azt a csábító hazugságot azért, hogy a vidéki férjet elbolondítsa, hogy milyen kényelmes is Párisban az a kicsapongó élet. A férj el is megy mulatni a szerelem városába mondván, hogy vidékre rokonaihoz utazik; de a feleség is Párisba szökik az alatt, hogy találkozhassék az említett házibaráttal. De iszonyu a zavar, mert a férj is régi barátjához száll, a hol a felesége is tartózkodik s temérdek ötletes jelenet s két órai kacagás után az a vége ennek az ártatlan kicsapongási kísérletnek, hogy megbánják tettüket s egymással megelégedve élnek a lecke után. Így nem is lenne olyan frivol **Gavault** Paul és **Berr Georges**nek ez a bohózata, hiszen a befejezés is egészen megnyugtató, mert nem a megszokott többszörös házasságtöréssel végződik, de amíg a szelid végső jelenethez jut az ember, az erkölcsök nem nemesítő helyzetek és beszédek egész skáláját végig kell kacagnia. Az még jó, hogy csak kacagni kell rajta és nem kell undort ez a halmozás sikamlósság. Ezért és mert nyáron sokat megengedünk a saját mulattatásunkra, elnézzük a **Kreosányi** igazgató szokatlan tévedését, hogy ezt a bohózatot színre hozta. Ha a budaiak nem is igen fogják megnézni, Pestről akad majd közönség. A darab különben jól van összeszerkesztve. Ötletfáncolat az egész s hozzá francia gondolkodás, tehát éppen nem unalmas. Jelmelei nem utiak, de nem is fényképezett másolatok. Az első felvonás olyan lapos,

vontatott, hogy kéri ebből az élénk keretből. Ezen akár a fordító is segíthetett volna. Az előadást Krecsányi pompásan rendezte. Az egész Vígyszínház-stílusban ment. Barthos, Izó, Sziklay jó színészek, de különösen Fáy Flóra és Körmeny játszott kitűnően.

pp-r.

* **A Magyar Színház bérletére** vonatkozólag Leszkay András, a Magyar Színház igazgatója beküldött nyilatkozatban jelenti, hogy tegnap az esedékes bérletszűnetet Evva Lajos részvénytársasági elnöknek lefizette.

* **Vidéki színészet.** Zilahy Gyula, az aradi színház igazgatója szombaton fejezte be igazgatói működésének első szakát, amelyvel olyan rövid idő alatt is nagyon megkedveltette magát. A pompás társulat most egy hónapi szünetet tart, azután Gyulára megy s csak október elsején kezd meg újra működését Aradon.

* **Operaelőadás Budán.** Szombaton a Fővárosi nyári színházban érdekes operaelőadás lesz. Verdi-nek a fővárosban már régen nem adott operája, az Ernőni kerül színre. Az előadásban Anday Blanka, Mihály Ernő, Környei és Vajda Alfréd vesznek részt. Krecsányi igazgató elhatározta, hogy kultiválni fogja az operákat nemcsak itt nyáron, hanem téli állomáshelyén, Temesvárt is. Bizony ez igen szép terv, mert színművészetünknek ez az ága nagyon elhanyagolt. Ha már a kormány nem gondoskodik arról, hogy a közönség vidéken is szép operaelőadásokat kapjon, igen üdvös, hogy a szegény színigazgatók érezve az operaelőadások hiányát, kockázattal is feiveszik műsorukba a zenés drámát. Semmi sem mutatja jobban elmaradottságunkat a zeneművészet terén, mint az, hogy aránylag ilyen nagy államban csak egy operaházunk van. Hol kapjon alkalmazást a zeneiskoláinkból kikerült magyar zenész? Nálunk nincs hely, külföldön van. Ezen segíteni kell! Szívesen üdvözöljük ezért Krecsányi derék tervét.

* **A vakok hangversenye.** A vakokat gyámolító országos egyesület július 20-án, vasárnap délután öt órakor a vakok országos intézetében szép hangversenyt rendez. A műsorban Grieg, Mozart, Bach, Liszt, Beethoven, Lavotta és Kun László művei szerepelnek.

* **Ausztráliai arany a muzeumban.** Taub Lajos, Párisban élő honfitársunk a Nemzeti Múzeum ásványtani osztályának értékes ajándékot küldött. Ausztráliai aranyéceit küldte meg a Múzeumnak. Egyelőre négyszáz grammnál nehezebb színezett arany- és szivacs arany érkezett meg. Nemsokára megjön a gyűjtemény másik része is.

* **Színházak műsora.** 1902. július 16-án. Fővárosi nyári színház. Lámpa az ablakban. (Kezdete 7 órakor.) Városi nyári színház. A demokráta. (Kezdete este fél 8 órakor.)

TORVÉNYSZÉK.

§ **A pof-szabász.** Kérem, tekintetes járásbíró ur, — mondta a vádlott, egy vékonypéznű ugránczó emberke, — az eset a következőképpen történt.

Megyek a köruton s találkozom Veréb Mihály ural, a panaszossal. Ugy tett, mintha a villamosok szerkezetét, vagy a kakaó-hirdetéseket vizsgálgatná. De engem nem lehet felültetni.

— Jó napot, Veréb ur — mondom én, hogy van?

— Á maga az, Grün ur? — mondta ő. Nézzé csak, milyen édes kis nőcske megy ott.

— Hallja, Veréb ur, — mondtam én, velem nem lehet packázni. Ne meséljen nekem nőcskékről, mikor két kabáttal, öt mellényvel és hat nadrággal tartozik.

— Én? — mondta ő, — mit csinálók én öt mellényvel? Tán álmodik?

— Egyszerűen fizessen, — mondtam én, de már kezdem dühös lenni.

— Fizessen? — mondta ő, de ugyan miből?

— A pénzből, Veréb ur, mondtam én, ami van. Mert aki a kioszkban ül és jegeskávét eszik, mint maga tegnap, annak van pénze. Aki kávé szopogat, az fizessen a szabónak.

— Ugyan, kedves Grün ur, mondta ő, hát honnan tudja, hogy tegnap a kioszkban ültem?

— Honnan? Hát láttam, mondom én, láttam tulajdon szememmel.

— Hogy látta, Grün ur? — kérdezi ő.

— Ott voltam én is, Veréb ur, hehe, — mondom én.

— Ott volt? És egyedül? — kérdezi ő.

— Nem, a nejemmel, — mondom éni.

— Csak bé nejevel? — kérdezi ő.

— A gyerekek is ott voltak, mondom én, öt nadrág, izé öt gyerek.

— No látja, Grün ur, mondja ő, aki nejevel és öt nadrággal, izé öt gyerekekkel ül a kioszkban, annak van pénze. Ha magának annyi pénze van, miért kér maga tőlem?

Tetszik ezt a viccet érteni, tekintetes járásbíró? Én pénzt kérek tőle s ő viccet mond nekem. Nekem kő van

a hasamban s ő szerelemről beszél. Erre nem lehetett mást tenni, mint amit tettem.

— A bíró: Nos?

— A képre másztam, — mondta Grün, — mértéket vettem a pofjáról és kiszabtam neki két nadrágot, izé két pofont.

A bíró: Ö felsége a király nevében kiszabok Grün Jákora 20 korona pénzbüntetést. Megnyugszik?

— Megnyugszom, mondja Grün, csak azt szeretném tudni, Veréb ur kapja-e azt a husz koronát? Mert akkor talán le lehetne vonni a kontóra, mi? Csak nem fog nekem ebből is kávé szopogatni?

§ **Bűnjelök nélkül.** Pollák Samu könyvelő most két éve 1400 korona értékű váltót hamisított a Frommer testvérek cég nevére s a pénzzel külföldre szökött. Utóbb levelet írt volt főnökének, bevallotta bűnét s bocsánatot kért. De a cég feljelentette Pollákokat, kit a rendőrség Bécsben le is tartóztatott. Mire az ügy tárgyalására került a sor, a váltókat a leszámítoló intézet már rég megsemmisítette, a törvényszék azonban a vádlott beismerése s a tanúk vallomása alapján Pollákokat 8 hónapi börtönrre ítélte. A kir. tábla helybenhagyó határozata ellen vádlott semmisségi panaszszal élt, azt azonban a Kuria szüneti tanácsa mai ülésén elutasította.

NYILT-TÉR.)*

VÉRGYÓGYÍTÁS HEMOPATIA

Ezen új, eredeti gyógymód rendkívüli sikerrel lesz alkalmazva **Köszvény, asztma, szív-, vese-, gyomor-, bél- és hólyagbántái** maknál súlyos **ideg-, vér-, és borbajokkal.** Biztos védelem székízület és elmezavar ellen 12 év óta ki lett próbálva és most évente száz meg száz teljes gyógyulással számol be.

E gyógymód megalapítójának és egyedüli képviselőjének **Dr. Kovács J.** egyetemi orvostudornak (Hemepata) rendelő intézete van.

Budapest, V., Váci körút 18. szám alatt.
Rendelés naponta 9—12-ig és 8—6-ig. Díjazott levélre válaszol etegeket, intézetén kívül is kezeli. Nehéz betegeknek legbiztosabb gyógymódja.

*) Ezen közleményért nem vállal felelősséget a Szerk)

KÖZGAZDASÁG.

A központi vasútszolgálat éves cselédelért. A gazdasági munkás segítőpénztár tagjainak száma egyre szaporodik. Nagy lendületet vett a gazdasági éves cselédek biztosítása is. A legfőbb családi-alap magyarországi birtokain alkalmazott 362 cseléd a király rendelkezése biztosított. Ennél az intézménnyel biztosították továbbá cselédeiket Apponyi Sándor gróf, Bittó Béni, Darányi Ignác, Desseffy Aurél gróf, Gerliczy Ferenc báró, Károlyi Tibor gróf, Kvassay István stb.

A szombathely-rumi helyérdekű vasut részvénye. sei tegnap Szombathelyen közgyűlést tartottak **Károlyi Antal** orsz. képviselő elnöke alatt. Az évi mérleg szerint a vasut ez évi tiszta nyeresége 16,654 korona 55 fillér.

A központi vásárosarnok árai. Július 16. (Váme- és Bruszt hat. közv. üzl. jelent.) Az élelmiszer piac most már teljesen nyáris jellegű, tehát csendes, kis forgalmu és kevéssé látogatott. A tegnapi hetivásár látogatottsága jóval alatta maradt a rendes hétköznapi piacoknak, csekélyebb fogyasztás és az aratási munkák folytán megcsökkent hozatalok befolyásolják a piac hangulatát. Egyedül csakis a tojásban észlelhető élénk és mozgalmas üzlet, ezen cikkben a kereslet túlhaladja a kínálatot. Ma i. r. telt tojás ára 62 koronáig emelkedett, bármily mennyiségű áru gyorsan és akadálytalanul lett volna elhelyezhető és minthogy a szilárd irányzat már napok óta tart, a tojásnak lehető nagy mennyiségekben való szállítása ajánlatos. Egyéb cikkekben ellenben csendes volt a hangulat, az árak nagyjában változatlanok voltak és a következőké alakult az üzlet: **Husfélék:** vidéki marhahus eleje 66—76, hátulja 76—92 korona 100 kilonként. Öltött sertések szalonnával együtt 88—100 fillért jegyeztek. Öltött borjúk vidékről csak elvélve érkeznek és a piacra került áru hosszan levonás nélkül 70—76 fillérrel nyert elhelyezést kilonként. **Tojásban** igen élénk és mozgalmas üzlet folyik a hozatalok ma kicsinyek voltak és az ár i. r. friss telt áru 60—62, koronára emelkedett, gyengébb minőségű és erdélyi áru 58—60, apró (1680 drh.) 55—57 apadt tojás 54—55, piszkos 53—54, törött 40—42 koronát jegyzett eredeti ládánként, Előbaromfiból az üzlet aszerint mint kevés vagy sok áru érkezik a piacra változik. Ma rántanivaló csirke 1.20—1.60, sütnivaló 1.60—2.10 tyúk 2.—2.40, hizott lud 6.—10, sovány 3.60—4.20, ruca hizott 3.20—4.80, sovány 2.—2.60 koronát jegyzett páronként. **Vadfélék:** 6zék kilója 1.30—1.50 szarvas kilója 60—70 fillérrel nyer elhelyezést nagyság szerint. **Tejtermékek:** i. r. szövetkezeti édes tejszínből készült teavaj 1.70—2.10, jó friss főzővaj 1.40—1.50, tehén turó 14—16, lipitai turó 80—90, juhsajt 40—80, tejfel 56—60 fillért jegyzett kilonként. **Gyümölcsfélék:** közönséges cseresznye 16—20, befőzni való cseresznye 44—50, közönséges meggy 18—22 befőzni való meggy 56—52, ribizke 16—22, kajszin barack 46—60, ősz barack 80—100 függő 50—70 fillért jegyzett kilonként.

Budapesti tőzsdék.

Gabonatőzsde.

Készárúzet.

A napok óta tartó lanya irányzat oly árakat eredményezett, mely árak létrejöttében még pár nappal ezelőtt senki sem hitt volna. A munka a mezőkön mindenütt folyik s ma már sok helyen láthatunk az új buzából mintákat. A malmok a nagy kínálattal szemben nem tanúsítottak nagy vételkedvet s így körülbelül 10000 q. buza kelt. Az új buzáért 10, az ő buzáért 20—25 fillérrel olcsóbb árakat fizettek.

Folyó hó 14 este 6 óráig

15 . 6 óráig

érkezett

elment

buza	4922 mm.	2197 mm.
rozs	157 .	— .
árpa	315 .	— .
zab	1041 .	— .
tengeri	7251 .	7345 .
liszt	100 .	10491 .
repce	2504 .	2504 .
korpa	— .	661 .

Ó-buza.

Eladatott: Buza: Tiszavidéki: 200 mm. 79 kgr. 8 K. 35 f. 100 mm. 78.5 kgr. 8.35 K. 200 mm. 79.5 kgr. 8.50 K.

Verbászi: 140 mm. 75.6 kgr. 8.— K.

Bánsági: 1600 mm. 77.5 kgr. 8.05 K. 150 mm. 77 kgr. 7.75 K. 1600 mm. 75.4 kgr. 7.80 K. 1500 mm. 74.5 kgr. 7.50 K.

Uj-buza.

Buza. Tiszavidéki: 150 mm. 80.5 kgr. 8.05 K. azonnali szállításra. 300 mm. 80 kgr. 8.00 korona. azonnali szállításra.

Bánsági: 3000 mm. 76 kgr. 6.90 korona. augusztus végén száll. 8000 mm. 76 kgr. 6.85 K. aug. végén szállítandó.

Rozs: ó áru. 150 mm. 6.75 K. malomba szállítva. Uj áru. 100 mm. 6.60 K. azonnali szállításra. készpénzfizetés mellett. 500 mm. 6.47 és fél K. készpénzfizetés mellett. július 19 szállításra. 200 mm. 6.42 és fél K. készpénzfizetés mellett július 18-iki szállításra. 400 mm. 6.40 K. készpénzfizetés mellett július 26-iki szállításra. 300 mm. 6.40 K. készpénzfizetés mellett, július 19-iki szállításra 500 mm. 6.28 K. készpénzfizetés mellett július 27-ki szállításra. 500 mm. 6.22 K. júliusi szállításra készpénzfizetés mellett. 500 mm. 6.10 K. készpénzfizetés mellett augusztus 15-ki szállításra. 500 mm. 6.00 K. augusztus 15-ki szállításra.

Zab: 100 mm. 6.55 K. 100 mm. 6.15 K. 200 mm. 6.25 K. készpénzfizetés mellett.

Árpa: ó áru 400 mm. 5 K. 57 és fél f. három hónapra, hajóból kirakva.

Repce: (káposzta) 350 mm. 10 K. 30 f. 250 mm. 10.30 K. 150 mm. 10.25 K. 300 mm. 10.20 K.

Határidőzet.

Amerika ma 1 és fél centtel olcsóbb árfolyamokat jelentvén, a határidőzet továbbra is lanya maradt. Elősegítette a lanyulást természetesen a kedvező időjárás, valamint a terméstről érkezett rendkívüli kedvező jelentések. Dél felé az összes árfolyamok rohamosan estek.

Délben jegyez: októberi buza 6.75—76, 1903. áprilisi buza 705.—06 ápr rozs 5.77—78, áprilisi zab 5.19—20, júliusi tengeri ———— augusztusi tengeri 4.75—76 1903. májusi tengeri 4.78—79 augusztusi repce ————

Érték-tőzsde.

Előtőzsde: Osztrák hitelrészvény 682.— Magyar hitelrészvény 712.25 4 százalékos arany ——. Koronajáradék ——. Leszámitoló 453.— Jelzálog 463.50 Rimamurányi ——. Államvasut 699.25 Délivasut ——. Alpesek ——. Márka ——. Városi villamos ——. Ipar és kereskedelmi bank ——. Közutvasut ——.

Zárlat: Osztrák hitelrészvény 681.— Magyar hitelrészvény 710.50 4 százalékos arany ——. Korona. ——. Leszámit. 451.50 Jelzálog bank 463.— Rimamurányi 496.50, Államvasut 698.— Déli vasut ——. Alpesek 402.— Márka ——. Városi villamos ——. Ipar és kereskedelmi bank ——. Közutvasut 620.—

A szerkesztő postája.

N. pusztá. Mind a ketten tévedtek, az a történet régi, szerzője angol származású, csak a neve németes.

Fővárosi olvasó. 1. Az ön panasa jogos, de mi nem segíthetünk rajta. A rendőrség kötelessége lenne arra ügyelni, hogy a gyalogjárókon reggel és este ne rendezzenek kaszinót a házbeliek, de nem igen törődik avval senki, hogy a járókelők kénytelenek a kocsiutra kikerülni, mert a bőbeszédű kaszinózók nem adnak utat, 2. Jelentse fel a köztisztviselési hivatalban.

H. M. N. Káta. A hivatalos lap tegnapi (jul. 15-iki) száma közölte a kéredezett pályázatot. A lap VII. Keresési-ut 54. sz. alatt kapható 30 fillérért.

Laptulajdonos a „Magyarság” kiadóvállalata

Fióközletünknel a ház lebontása miatt nagyon olcsó árak.



1 legújabb angol homespun női gallér
110 cm. hosszú, remek színekben . . . 6.50 frt.
1 nagyon elegáns francia batiszt pongyola 4.50 "
1 elegáns utcai ruhára való angol zephír, minden hozzávalóval és díszszel 2.50 "
Legfinomabb francia battist teljes ruhára, minden hozzávalóval és csipkedíszszel 2.95 "

Francia delein, remek színek és mintákkal, egész pongyola vagy ruhára való, hozzávalóval és díszszel (7 m.) . . . 4.- frt.
Legfinomabb Cloth, remek színekben, selyem fényű blousra, alsó szoknyára stb. alkalmas, 140 cm. széles, méterenként -70 "
1 ablakra való csikos tunis-szővet függöny bordó, teget és krém színekben 1.50 "

Gyönyörű mintás csipkefüggönyök, m.-kint -20, -30, -35, -50, -60 frt.
1 legfinomabb cloth vagy cachmir paplan 2 személyre való, minden színben 4.50 "
Paplanlepedő finom vászomból 1.80 "
1 vég remek Herczeg-vászon 30 rőt. . . 5.25 "
1 vég dunna-vászon 30 rőt. 3.95 "
1 vég finom chiffon 30 rőt. 4.75 "
1 vég lepedő-vászon varrás nélkül. . . 7.50 "
1 vég czerma-kanavász 30 rőt. 3.80 "

Vidékre utánvét mellett lelkiismeretes kiszolgálás.

Pártoljuk a magyar céget!

HERCZEG és HORVÁT BUDAPEST, VII. ker. Kerekesi-út 52. sz. a Adria-szállóval szemben

SZINHÁZAK.

Csütörtök 1902. július 17-én.

Városlig. nyári színház.
A vén bakancsos és a fia a huszár.
Kezdeté 7 órakor.

Föv. nyári színház.
NAP és HOLD.
Kezdeté fél 8 órakor.

HATSCHÉK MIKSA

Optikus (szelít) Váci-utca) most:

V. Eskü-ut 5. (Klotild palota.)
A „Belvárosi Kávéház” mellett.)

Jelmezésnépviselőfényképek (színes) nagy választékban

Színházi látcsók 4 frittól feljebb. Vadász- és verseny-távosók 8 frittól feljebb. Szemüvegek, orrszorítók és lorgnottók 1 frittól feljebb. Lég-súlymérők 4 frittól felj. Hőmérők 40 krtól felj. dús választékban, (nála minden fájdalom nélkül be is tételtek.)

Műszemek 75 krtól, illetőleg 3 forinttól (nagyobb 6 forinttól) feljebb. Szerek napi árárt. Kirchner-féle citra-gilár és hegedű-húrok.

KÁVÉ KÁVÉ

tartós vászonzacskóban
4 1/2 kiló Cuba-kávé frt 7.50
4 1/2 . Gyöngy-kávé, 7.50

Belák István

BUDAPEST,
VII., Rottenbiller-utca 4. sz. alatt.

Butor

kézpénzért vagy részlet-
fizetésre legolcsóbban
Fuchs Bódognál kapható
BUDAPEST, VIII., József-körút 26.
Képes árjegyzék ingyen és bérmentve.

Szabadalmasott

Sport-fénymáz.

Minden lehető színű fénymáz, mint pl. sárga, barna, bordeaux, vörös és legfinomabb fajta fekete fénymáz gyártók. Színes fénymázaim használásánál ugyanazon eljárás szükséges, mint a fekete fénymáznál, a dobozba egy csöp viz tartandó, kis tiszta kefével a cipő bekenendő és egy másik tiszta kefével kifényesítendő. Ennek megtörténte után a cipők újnak megfelelnek. Világos fénymázaim nyars bőrűnél is használhatók és pedig mindig csak új, vagy: új eljárás, mint a fekete fénymáznál.

LUSTIG MIKSA
sport-fénymáz minden színben.
Gyár és raktár: Gyár-utca 43.

Íróasztalok, Könyvszekrények

mindenféle kivitelben és formában
legolcsóbb áron kaphatók

Dudik Jánosnál

BUDAPEST,
VII. kerület, Rózsa-utca 34. sz. alatt.
Árjegyzék 60 fillér beküldése ellenében küldetnek.

Kávé

4 és fél kiló vételnél, mely több fajta is lehet, elvámolva és bérmentve utánvétellel küld

1 kiló háztartási kávé	frt 1-15	1-20	1-30
1 kiló Cuba kiv. finom kávé	« 1-40	1-60	2-
1 kiló Mocca-kávé	« 1-40	1-60	2-
1 kiló Arany Jáva	« 1-40	1-60	2-
1 kiló igen finom pörkölt kávé	« 1-30	1-60	2-

Eisele-kávéraktár

BUDAPEST,
Nefelejts-utca 8-ik szám alatt.

Minden gondot és fáradságot

megtakarítanak a t. butorvevők, ha egyszerűen a régi, elismert hírnevű

Sárkány és Schütz

butorcéghez,
Budapest, VII. kerület, Erzsébet-körút 12. szám alatt

a New-York kávéházzal szemben fordulnak, a hol is mindenkor dúsan felszerelt raktára található a minden fajta massív kivitelű butoroknak a legjutányosabb árakon írásbeli jótállás mellett.

Személyes meggyőződésre kéri fel a t. butorvásárló közönséget

Sárkány és Schütz

butorcég, kárptosok és díszlők
Budapesten, VII., Erzsébet-körút 12. sz.
a New-York kávéházzal szemben.

Sanid labdaesok

befecskendezés nélkül

A legmakacsabb heveny és idült folyásoknál a legbiztosabb gyógyszer

férfiaknál és nőknél

egyaránt biztos szer. — Egy üveg 100 labdaes tartalommal és használati utasítással 6 korona. — Vidékre 6 korona beküldés mellett bérmentve vagy utánvétellel.

Kapható a

„Magyar király” gyógyszerárban
Budapesten, Marokkói-utca 2.

Első hazai zongoragyár!

HEVESI BALAZS UTODA HARKAI M.

zongoragyáros, állami iskolák szállítója
ajánlja saját készítményű zongorát, mely versenyben bármely külföldi zongorákkal.

Budapest, Deák-tér 6. szám.

(Anker-udvar.)

Alapított 1800-ban.

Milleniumi nagy érmmel, kitűnő jó és szép munkahaladás, jó ízlés, versenyképességért 1893. évi ipar-egyesületi ezüst-érmmel kitüntetve.

Elvállalok minden e szakmába vágó javítást hangolást és levágást.

A legnagyobb

világhírű cipő-áruház

Budapesten

Agulár Dávid

Erzsébet-körút
6/o szám.



Ingyen féltalp v. sarok v. bármily javítás.

Ingyen színes vagy feketebőrkenőcs vagy suvix.

Tartósságáért irásilag jótállók.

Nem-teljes esetén a cipőt kicserélem vagy a pénzt visszadom.

Női-cipők: Férfi-cipők:

Zerge, cugos v. fűzős . . . 3.-
Zerge, gombos, kesztyűszár 3-20
Szevé, lakk v. kezlyubór, . . . 3-60
fűzős 3-60
Zerge v. színes kereszt-csatl 2-20
Lestín, szivalaku cugos . . . 2-60

Borjubór, cugos, sima v. betétes . . . 3.-
Vix-catl, fűzős v. betétes 3-20
Fűtőelegáns box-catl 4.-
Pincércipő, alacsony sarok 1-20
Szegényeknek uri v. női cugos 2-20

Gyár saját háromemeletes házamban, 80 lakóval, hol több, mint 100 munkást foglalkoztatok. Konkurencia ki van zárva. Vidéki megrendelésnél olyant küldök, mintha az illető kiválasztotta volna. Árjegyzék több 100 dívtos ábrával bérmentve és ingyen.

Eladás nagyban és kicsinyben!

BUTOR-ELADÁS.

Dus választék szilárdgyártmányu asztalos és kárptozott butorokban egyszerű és legdiszesebb kivitelben.

DÓSA KÁLMÁN

asztalos és kárptos, Bpest,
Erzsébet-tér 18. sz. I. emelet.

Eladás nagyban és kicsinyben!

APRÓ HIRDETÉSEK.

Az apró hirdetések árát előre kell fizetni. E rovatban minden szó egyszeri beiktatása 2 fillérbe, vastagabb betűből 4 fillérbe kerül. Főtárgyosítást ad a kiadóhivatal, ha a hirdetés alatt álló kis számot közlik vele. Levélbeli tudakozásokra pontosan válaszolunk, ha a szükséges postabélyegyet bekléjlik. Vidékről igen kényelmesen beküldhetők az apró hirdetések postautalvánnyal, mert a postautalvány szelvényére az apró hirdetés szövege is könnyen elír. Az eljárás igen egyszerű, mert mindenki kiszámíthatja az apró hirdetés árát. Apró hirdetések befűvésztnek a kiadóhivatalban, Vámbár-körút 8. sz.

BUTOROK

és, valamint csak kevésbé használtak, képek, varrógépek, perzsaszőnyegek, 1 fehér gyermek pólyaszekrény, órák, lámpák stb. stb. csodálatosan olcsón vásárolhatók Budapesten, VI., Gyár-utca 2., a Vakok intézetével szemben.



A diétás konyha

hogyan táplálkozunk? Nélkülözhetlen tanácsadó egészségesek és betegek számára.

Irá: Dr. Kelen József orvos.

Ara 1 kor. 50 fillér.



Magán nyomozó intézet

Budapest, V., Váci-körút 40. Bureau privé

de perquisitions

Elvállal minden magán és bizalmiügyekben teendő kutatásokat.

Feltűnésnélküli megfigyeléseket Budapesten, bel- és külföldön.

Megbízható tisztviselők.

Iroda egész nap nyitva.



Sok pénz

takarni meg a ki nálam rendeli ruhaneműit, 12 frtért finom és 15 frtért legfinomabb férfi öltöny (kabát, mellény, nadrág) készült műhelyemben, az előre haladott időny miatt, mérték után, a legjobb szövetekből, a legújabb divat szerint, és kitűnő hozzávalóval Több száz elismerő levelet kaptam jó munkáért. Vidékre mintákat és mértékvételi utasítást ingyen küld, Szűcs Lajos férfi-szabó mester Budapesten, Nyár-utca 8. M.

Yost gépirónó

ajánlja magát díjtalanul, gyakorlás végett irodába. Cim a kiadóhivatalban.

Találkozna-e
jószívű ur vagy urnő, ki tehetséges, intelligens, de vagyontalan fiatal embert pártfogolna, esetleg biztos egzisztenciához juttatna? Addig is kéri a nagy közönség kegyes támogatását. Cim: a kiadóhivatalba. Levelek kéretnek *Nemes érzelem* címen

BUTOR
Készletem tülhalmazása miatt eladok bálószerűt, ebédlőt, darabonként is az elkészítési áron. Reich Mór asztalos-mester, Budapest, Dohány-utca 26.

A magyar tanítók legkedveltebb lapja a

NEMZETI ISKOLA

politikai tanügyi lap. VIII. évfolyam.

Szerkeszti:
Benedek Elek és Földes Géza.

Még egyetlen egy újság sem szolgálta ilyen híven és igaz lelkesedéssel a tanítók erkölcsi és anyagi érdekét, mint a „Nemzeti Iskola”. S hogy a tanügyi kérdéseket egészen függetlenül tárgyalhassa, letette a politikai kaučíót is.

Jelészava: Osztályosság, bátorság, szókimondás. Különösen erős harcot folytat az állami tisztviselők mozgalmával egyidejűleg a tanítói fizetések megfelelő rendezéséért.

Előfizetése: egész évre 8 korona, félévre 4 korona, negyedévre 2 korona.

A miniszteri rendeletek értelmében az iskolák a fűvételi díjak terhére az iskolai számadásokban is elszámolhatják az előfizetést. Ez újság minden iskolai könyvtárnak a díszé.

Mutatványszámot ingyen és bérmentve küld a

NEMZETI ISKOLA
kiadóhivatala,
Bpest, VII., Rottenbiller-u. 5/a.

Box-Calf

Borjubőr ma a világ legjobb és a legtartósabb bőre, nem kell vixelni, viseletben pedig szép és elegáns. Mértékül elegendő a lábunk papírson való körülrajzolása. — Kizárólag saját készítmény. Fűtéslen jó állás. Árjegyzék ingyen és bérmentve.



Borjubőr sima, tapára való 3.20. Borjubőr betétes 3.—. Borjubőr bergsteiger, gavallér forma 3.20. Box-calf, bergsteiger, feltűnő elegáns 4.—. Divatos barna pagaria bergsteiger, elegáns 4.—. Lakk, cugos v. bergsteiger 4.—. Női gerge cugos v. fűzős 3.—. Box-calf fűzős 3.50. Barna divatos fűzős v. gombos 3.50. Lakk, cugos v. fűzős 3.50. Gyermekcipők 3 évig 1.—.

Nem tetszőt készséggel kicserélek.

Agulár Ede
Budapest, VII. ker., Kerepesi-ut 22. sz.
az Uránia-színházzal szemben

Katona-ügyekben

ha törvényes jogaim alapulnak, pl. reklamáció mint családfentartó, örökösök mezőgazdaság birtokosai kivételes szabadságolások, kivételes rősülési engedélyek, önkéntesi, sorozási, utólevél, illetőségi és tiszti ügyekben a legteljesebb ismeretesen jár el, jogtanácsosa utján szerzi be a hozzá való okmányokat.

Katonai ügyvivőség
Budapest, VIII., József-körút 22. szám.
Egyetlen nyilvános megbízható katonai iroda. Többek a címre ügyelni más című vállalatokkal össze nem tévesztendő!

BUTOR

még eddig nem létezett **olesó** árban s a mellett **KITŰNŐ** minőségben kapható:

GUMMI
és halhólyag-különlegességek,
valódi francia és angol gyártmány, teljesen biztos és ártalmatlan **Roule 1, 2, 3, 4, 5, 6 frt tucatja, halhólyag 2, 3, 4, 5, 6 frt tucatja. Capotes americans 2, 3, 4, 5 frt tucatja, párisi szivacs 2, 3, 4, 5, 6 frt tucatja. Diana-öv, havibajkötél 3 frt 50 kr., 3 frt 50 kr. darabja.**

Magyar Orvosi Műszertárban
Budapest, VII., Kerepesi-ut 32., a Rókus-kórházzal szemben.
Arjegyzék ingyen, zárt borítékban.
10 frtnyi megrendelésnél 20% engedmény.

Mindenkinek ijesztője a szürke haj.

Számos szer less a szürke haj elpálástására hatástalanul elhasználtva. Sok kísérlet után végre sikerült **Huszár-főle**

Hajregenerator-ában
egy hatásos szert találni, mellyel megszűnik a haj és szakáll a volt hajszin, barna, fekete vagy szürke visszanyerhető anélkül, hogy a fejbőr és fehérmemű bopiszkolódna. 1 kis üveg 2 kor., nagy üveg 4 kor. 50 fillér.

Kapható Budapesten: Török József gyógyszerésznél Király-utca 12. sz., Dr. Egger Nádor-gyógytárában, Váci-körút 17. sz.

Legjobb árban veszem
forgalmi és régi bélyegeket minden mennyiségben veszek, cserélek, és eladok.

PRÜCKLER J.C.
BUDAPEST,
IV., Koronaherceg-utca 3. szám.

GEDULDIGER HUGO
első magyar ruggyanta-bélyeggyűjgyar és véso-intézet

Budapest, VI. ker., Váci-körút 17. szám.
Minta-árjegyzékek ingyen.
Visszontelárusítók kerestetnek.

Magyar királyi államvasutak Budapest-balparti üzletvezetősége.

1906. szám.
II. 1902. szám.

Pályázati hirdetmény.

A pozsony-lipótvári vonal Nagy-Szombat állomás felvételi épületének átalakítása, valamint ugyanott az áruraktárnak bővítése körül végzendő munkák biztosítására ezennel nyilvános versenytárgyalást hirdetünk.

A teljesítendő munkák mennyiségére vonatkozó bővebb adatok, valamint az építési szerződés tervezete az alulírott üzletvezetőség pályafentartási osztályának hivatalos helyiségében (Teréz-körút 62. sz. I. em. 18. ajtó) és a nagyszobai osztálymérnökségnél (Nagy-Szombat pályaudvar) a hivatalos órák alatt megszerzethetők és ez alkalommal a tervek is megtekinthetők.

Jogérvényes és közzé tett bélyegzett ajánlatok legkésőbb **f. é. július 26-án déli 12 óráig** általános osztályunk vezetőjénél (Teréz-körút 62. sz. I. em. 6. ajtó) nyújtandók be eme feirattal: Ajánlat Nagy-Szombat állomás felvételi épületének átalakítása és az áruraktárnak bővítése körül végzendő munkákra.

Bánatpénz fejében legkésőbb f. é. július hó 25-én déli 12 óráig 500 korona, azaz Ötszáz korona készpénzben vagy állami letétekre alkalmas értékpapírokban budapest-balparti gyűjtőpénztárunknál (Teréz-körút 62. sz.) lefizetendő. Az értékpapírok a budapesti és bécsi tőzsdék árfolyama szerint, de a névértékét meg nem haladó értékben fogadtnak el. Takarékpénztári betétkönyvecskék bánatpénzül le nem tehetők. Posta útján beküldendő ajánlatok és bánatpénzek térítvény mellett adandók fel. Az ajánlatok között a szabad választási jogot magunknak tartjuk fen.

Budapest, 1902. június hó.

Az üzletvezetőség.
(Utánnomás nem díjaztatik.)

Kávé és tea áruk:

1 kiló háztartási	1.20 frt.
1 verseny Portorikó	1.30
1 Portorikó	1.50
1 gyöngy, finom	1.50
1 mokka	1.40
1 mokka, legfinomabb	1.60
1 arany Jáva	1.40
1 arany Jáva, legfinomabb	1.60
1 Kuba, finom	1.70

Különösen ajánlom kitűnő frissen pörkölt kávémat.

1 kiló vegyes pörkölt	1.40
1 finom pörkölt	1.60
1 Kuba, pörkölt	1.80

Kávéhoz csomagolható:

1/2 kiló Mandarin-tea csász. kev.	1.60 frt.
1/2 kiló Mandarin-tea csász. kev.	1.85
1/2 kiló háztartási tea	1.25
1/2 kiló háztartási tea	1.65

1/2 kiló postaszák megrendelésnél már vidékre is teljesen bérmentve és elvámoiva küld

Balogh László kávé- és teakivíteli üzlete
BUDAPESTEN.
Főüzlet: VII., Rottenbiller-utca 12. a. Flók-üzletek: VI., Andrassy-ut 36. és VII., Dohány-utca 81.

Pechner Náthán
butoráruházában, VI., Nagymező-utca, 29
Bejárat: Uj-utca.